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12.3. juhász valéria  raDics márTa: a szókincs szerepe 
az olvasáselsajáTíTásban és a szövegérTés-FejlőDésben, 
szókincskuTaTások, szókincsvizsgáló eljárások

12.3.1. Bevezetés

12.3.1.1.  A uid és exibilis mentális lexikon tanulási képességet 
meghatározó voltáról

A szöeért olasási képesséhez nélkülözhetetlen, hoy a szöeen lé 
szaak, szókapcsolatok elentését ismere az olasó. A szaak ismertsée, illet-
e az ismert szaaknak a szöeen elorduló aránya dönten mehatározza 
a szöeértés szintét. Ezen ismeretek is ösztönöztek az utói étizedeken 
olyan kutatásokat, amelyek mérik például az olasás olyékonysáát, a szókin-
cset a izuális és audití szóelismerésen keresztül, a mondatolasást a szöe-/
mondatértésen keresztül. Ezek a tesztek közete számot adnak a mentális 
leikon tartalmáról, annak szerezdésérl, illete szerezettséérl, alamint 
annak telítettséérl is.

A mentális leikonról mé olynak iták és kutatások, ám ez alatt tö-
nyire ey olyan tároló eyséet értenek, amely tartalmazza a szaak izuális és 
akusztikus ormáát, alamint szemantikai onatkozásait, pontosaan e kett 
közötti kapcsolatot és használati szaályait is. A szaakhoz társul ey neurális 
minta, amiel aktiálódnak a szóra ellemz eyek: hanalak, elentés, szóa, 
onzatok, asszociációk, használati kör st.49 A szaak szemantikai onatkozásai 
lehetnek paradimatikus, szintamatikus, illete asszociatí kapcsolatok. A sza-
ak paradimatikus kapcsolatai a elcserélhetséen alapulnak, azaz ez alatt a 
szaak rokon értelmű, ellentétes értelmű és alá-ölérendeltséi iszonyait ért-
ük. A  szintamatikus kapcsolatok a szaak eyüttes, lineáris elordulásáról, 
rammatikai kapcsolatairól (a szemantikaial eyütt!) tárolnak inormációkat: 
né melléknéel, ie határozóal alkot például szorosa kapcsolatot, mí 
ie melléknéel (pl. ‘piros ut’) keésé. Az asszociatí kapcsolatok a szaak 
elordulási yakorisáa alapán a pramatikai onatkozásokkal eyütt aló szo-
rosa ay lazá csoportoka aló rendezdése szerint tárol az emlékezeten 
inormációkat. A  szakirodaloman a mentális leikon alatt tehát röiden az 
ismert szaak eyüttesének reprezentációát, a szaak eymáshoz aló iszony-
rendszerét, használati szaályait értik.50

49 P Csaa: A gyermeknyelv. In: Kieer Ferenc (szerk.): Mayar nyel. Budapest : 
Akadémiai Kiadó, 2006.
50 K Ferenc: Magyar nyelv. Budapest : Akadémiai Kiadó, 2006.
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Arról, hoy a szaak hoyan is tárolódnak pontosan a eünken, mé oly-
nak izsálatok, ayis például arról, hoy önálló leéma-e a ház és a házan 
szó is (eész-leéma elmélet), ay a különöz morolóiai eyséek külön tá-
rolódnak-e (dekompozíciós elmélet) – inká ez utói mellett érelnek. Az is 
a kutatások táryát képezi, hoy mi is a mentális leikon lekise eysée, hi-
szen a mentális leikon tartalma eolyásola a szóelismerési rendszert, ayis ey 
értelmes szót yorsaan ismerünk el, mint ey értelmetlen hansort/etűsort. 
Akkor aon az értelmetlen hansorok/etűsorok a mentális leikon részei-e ay 
sem, hiszen ki tuduk olasni ket akkor is, ha nem tartozik hozzá elzetes neurá-
lis minta – ondolunk csak az értelmetlen szótaokra, etűsorozatokra, szócson-
kokra –, ezek mésem tartoznak a leémákhoz.51

Ey olyan ketts olyamattal an dolunk tehát, amelyrl eyrészt me-
állapíthatuk, hoy a melé szókincs a szóelismerésen keresztül elentsen 
eolyásola az olasáseldést, másrészrl a melé minták (etűk, etű-
kominációk, hansorok/szótaok, szaak) ú mintákká szerezde, hozzá-
uk elentést társíta olyamatosan yarapíták a mentális leikon tartalmát. 
A nyeli eldés során tehát a mentális leikon elemei okozatosan átstruk-
turálódnak, a kezdeti holisztikus reprezentációt ey eyre árnyalta, rész-
letese reprezentáció köeti, különösen az olasás tanulásáal nöekedik 
me ennek a yorsasáa, ayis a szókészlet okozatos úrastrukturálódása. 
A diszleiás yerekeknél az olasási nehézséek oka lehet a mekésett ay 
rendellenes úrastrukturálódás, mert a szaak elolasásához szüksées képek 
hiányoznak, ay izonytalanok, és ezért elhíásuk nehézkes. Az olasás nem 
ut el az ortorakai szintre, amikor már izuális eészekkel, és szemantikai 
összeüésekkel eyütt olas az eyén.52

Miel tehát a mentális leikon ey olyan uid és eiilis entitás, ami 
nem eyszerűen csak áltozik a tapasztalatok hatására, hanem naymértéken 
áltoztatható és eolyásolható, az eész életen át tartó tanulási képessé eyik 
alaptényezeként yelmünket a szókincsre, illete annak eldésére, e-
lesztésére ókuszáluk, mert a szókincs naysáa és minsée naymértéken 
hozzáárul a sikeres tanuláshoz, az életen aló oldouláshoz és a rualmas 
alkalmazkodási képesséhez.

A szókincs nagyságáról

A műelt, literátus emer aktí szókincse pár tízezer szó, passzí szókincse 
hozzáetleesen százezres naysárendű, miközen az eyes nyelek szókészlete 
10 milliós naysárendű. A hétköznapi szöeek meértéséhez azonan ennek 

51 P Csaa – L Ánes (szerk.): Pszicholingvisztika 1. Budapest : Akadémiai Kiadó, 2014.
52 G Éa: Diszlexia. Specikus tanítási zavar. Budapest : Léleken Otthon Kiadó, 2007.
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töredéke eleend.53 A kutatások azt mutaták, hoy az olasott szöe 95%-át 
kell ismerni ahhoz, hoy a szöe meértése lehet é álon54, ayis, ha 100 
szóól körülelül minden huszadik szó ismeretlen, attól mé a szöe ól ért-
het lehet, mert az 5 százaléknyi ismeretlen szó a szöekörnyezetl nayrészt 
kiköetkeztethet. Ám ez naymértéken ü a szöe inormációsűrűséétl, 
a kontetusan aló ártassától st. A szöeekl a kontetusok seítsééel 
leheté álik az ú szaak elentésének kinyerése, és töszöri elordulásuk 
esetén ezeknek iztosaá álik az eyén szókincsée aló eépülése: kezdeten 
mé ellemzen a passzí, mad a használhatósáa, illete a ténylees hasz-
náltsáa szerint az aktí szókincs részéé álhatnak.

A szókincs minsée és mennyisée tehát mehatározó elreelze a szöe-
értési képessének55, azonan a szókincs önmaáan természetesen mé nem 
arantála a szöe meértését, annak hiánya iszont arantála a szöeértés 
sikertelenséét.56

A szókincs és az olvasási motiváció viszonya

Az olasástanítás eyik céla, hoy minél tö szóal, kieezéssel ismer-
kedhessenek me a yerekek az olasáson keresztül. A hétköznapi tapasztala-
tok során, tehát a nem olasás útán eépül szókincs (az olasás által me-
szerezhet szókincshez képest) relatíe alacsony száma miatt nem iztosítanak 
meelelen eiilis teret és kereteket az ú ismeretek eoadásához, a szo-
katlan helyzetekhez aló alkalmazkodáshoz, alamint meelel mennyiséű 
és minséű alapot a prolémameoldó ondolkodás kialakulásához. Ahhoz, 
hoy ezen ismeretek hozzáérhetk leyenek, illete hoy kieldön az ié-
nye az eész életen át tartó hatékony és céltudatos tanulásnak, elenedhetet-
len az olasási motiáció kialakítása és hosszú táú enntartása.

Az olasási motiáció elkeltéséhez alapet tényez, hoy olyan szöeeket 
adunk a yerekek kezée, amelyeken az elorduló szaak naymértéken 
53 Ng Józse: A szóolvasó készség fejlődésének kritériumorientált diagnosztikus feltérképezése. 
Mayar Pedaóia, 104. (2004) 2. 123–142. p.
54  Ng Józse: A szóolvasó készség fejlődésének kritériumorientált diagnosztikus feltérképezése. 
Mayar Pedaóia, 104. (2004) 2. 123–142. p. ; Ng Józse: Ú pedaóiai kultúra. Szeed : 
Mozaik Kiadó, 2010. 378. p. 
55  B, S. – S, D. – K’, E.: Vocabulary acquisition: Synthesis of the 
research. Washinton DC. : U.S. Department o Education, Ofce o Educational Research and 
Improement, Educational Resources Inormation Center, 1998. ; S, S. – Fb, M.: 
e eects of vocabulary instruction: A model-based meta-analysis. Reie o Educational Research, 
56. (1986) 1. 72–110. p. 
56  B, A.: Size and sequence in vocabulary development: Implication for choosing words 
for primary grade vocabulary instruction. In: Hieert, E. – Kamil, M. (szerk.): Teachin and 
learnin ocaulary: Brinin research to practice. Mahah, NJ. : Erlaum, 2005. 223. p. 
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ismertek számukra, hiszen e nélkül az olasás akadozóá álik, a elentéseltá-
rás lassúá, nehézkessé, árasztóá, mindel köetkezen pedi a kialakuló/
kialakítandó olasási szokásokra néze demotiálóá álik. Másképp oal-
maza: az olasási motiáció kialakításához nemcsak az szüksées, hoy „ér-
dekes” ay a yerek érdekldéséhez kapcsolódó szöeeket adunk a kezée, 
hanem az is, hoy ne az életkorához, hanem az olasási életkorának meelel 
szöeeket kínálunk elolasásra, amely szöeeken lé szaak meelelnek 
a ente leírt ismert/ismeretlen szaak elordulási arányának. Az olasási 
életkor (reading age) alakinek azon olasási képessészintére utal, amilyen 
szinten adott mennyiséű olasástanítási é után a tipikusan eld yerekek 
olasnak. Vayis ey tipikusan eld yerek hároméi olasástanítás után 
a harmadikosoknak meelel szinten olas. Uyanezen a szinten lehet ey 
nem tipikusan eld ötödikes is, ayis, ha az olasási életkora harmadikos 
szintű, akkor nem a tipikusan eld ötödikeseknek aló szöeeket aánlatos 
ele olastatni, hanem a harmadikos olasási életkorhoz illeszkedeket. Ezért 
ontos lenne yeleme enni, hoy olyan széles spektrumon kínálunk köny-
eket, „kötelez olasmányokat” a yerekeknek, amelyek iazodnak az eyes 
yerekek olasási életkorához. 

A szókincs naysáa szempontáól Guthrie és Wield57 kutatása is ien 
sokatmondó. Arra utottak uyanis, hoy azok a yerekek, akiknek nayo 
álasztási lehetsée olt aan, hoy mit olassanak, töet és szíeseen 
olastak, íy természetesen a szókincsük is nayo lett, ami a telesítményük-
en is elentsen menyilánult.58 Éppen az ilyen kutatási eredmények mo-
tiálák a tanárokat arra, hoy az osztálytermeke is eiyenek életkorhoz, 
illete olasási életkorhoz illeszked könyeket, hoy minél könnyeé te-
yék a yerekek számára az olasáshoz aló hozzáérést. Een nay seítséet 
elenthetnek az iskolai könytárosok. Mostanáan kezd tehát úra elteredni a 
pedaóiai köztudatan az osztálytermi könytár ontossáa, illete ersödik 
az él, napi ay yakori rendszeresséű kapcsolat az iskolai könytáros és az 
iskoláan dolozó pedaóusok között. Eyre yakraan hallani az iskolai 
könytáran metartott szaktantáryi órákról is, ár ez korántsem ú keletű.

57  G, J. – Wg, A.: Engagement and motivation in reading. In: Kamil, 
M. – M, P. – P, P. – B, R (szerk.): Handook o readin research III. 
Mahah, NJ. : Erlaum, 2000. 403–424. p. 
58  A, R. – W, P.  – Fg, L.: Growth in reading and how children spend 
their time outside school. Readin Research Quarterly, 23. (1988) 3. 285–303. p. ; F, 
D. – F, N.  – H, J.: Visible learning for literacy. Implementing the practices that work best 
to accelerate student learning. Grades K-12. Caliornia : Corin Literacy, 2016.
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 A szövegértéshez szükséges szókincs  
a szövegek szókészletének relációjában

Nay59 kutatása szerint a köznyeli szöeeink a leyakori 4–5 ezer szóól 
ariálódnak, a leyakori 2000 szó a szöeszaak 88%-át teszi ki, ayis ahhoz, 
hoy alakil yakorlott olasó álhasson, tehát az olasási készsée optimálisan 
kieldhessen, az szüksées, hoy a leyakori 5000 szó ismeretéel rendelkezzen. 
Ezt neezi Nay60 az optimálisan elett olasáskészsé kritikus „szókészletének” 61.

Nayék62 mérése szerint az általános iskola 2. éolyamának eleén a tanulók 
az ötezres szókészletl olasással átlaosan 3600 szót ismernek öl. A 4. é eleéi 
ez tö mint 4000 szóra nöekszik. Ez a 4000 szó azt elenti, hoy a 4. éolyam 
eleén az orszáos átlaot tekinte a tanulók rendelkeznek a szöeszaak 95 szá-
zalékát kite szókészlettel. A 4. éolyam után azonan a 10. éolyam eleéi a 
kritikus szókészlet yarapodása mindössze 7 százalékpont, ayis 350 szó.

Vara Kornél63 eszámolóa szerint a Mayar Pedaóiai Társasá Szókincs-
háló Szakosztályának eredményei a tankönyek szókészletérl, ami leinká az 
érem másik oldalának neezhet, érdekes eredményre utott. Kilencenkilenc ál-
talános iskolai tanköny teles szóanyaát izsálták me a 2008-as tankönylis-
tán található három kiadó kiadányaiól a  tantáryakól 3–8. osztályi. A izs-
álat eredménye azt mutata, hoy 5000-nél óal tö szóra an szüksé ahhoz, 
hoy ezeket a szöeeket meértsük. Az általuk izsált tankönyeken 65 000 (!) 
alapszót (csak az iék, neek – tuladonneek nélkül – mellékneek eyüttese 
60 000 szó), azaz raozás nélküli szót találtak. Kiadónként ey teles sorozatot 
izsála harmadiktól nyolcadik osztályi átlaosan 40 000 szót találtak ezeken 
a könysorozatokan.

Az alái árán látható, hoy ées leontásan a tankönyeket alapul ée 
hány ú szóal találkoznak a yerekek (kék oszlop):

59   Ng Józse: Új pedagógiai kultúra. Szeed : Mozaik Kiadó, 2010. 378. p. 
60  Ng Józse: A szóolvasó készség fejlődésének kritériumorientált diagnosztikus feltérképezése. 
Mayar Pedaóia, 104. (2004) 2. 123–142. p. 
61  A mayar nyelészeti terminolóia a szókincset inká az eyénhez kapcsola, a szókészlet 
pedi a nyel saáta, Nay pedi ekképp használa a két terminus technicust: „A nyelek szókin-
cse milliós naysárendű. Az emerek szókészlete a milliónyi szónak csak töredéke. A kiműelt 
elnttek aktí szókészlete néhány tízezer körüli, passzíszókészlete pedi százezernyi lehet” ‒ 
Ng Józse: A szóolvasó készség fejlődésének kritériumorientált diagnosztikus feltérképezése.  
Mayar Pedaóia, 104. (2004) 2. 125. p. 
62  Ng Józse: A szóolvasó készség fejlődésének kritériumorientált diagnosztikus feltérképezése. 
Mayar Pedaóia, 104. (2004) 2. 123–142. p. 
63  Vg Kornél: Tankönyvek szókészlete. A Szókincsháló szakosztály ideós kutatási 
eszámolóa 99 általános iskolai tanköny szókészletérl. (é. n.)
http://.szokincshalo.hu/ideo_osszeolalo.php [2017.12.01.
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1. ábra: A tankönyvekben szereplő szavak száma adott évfolyamon64

Ey ötödikes diák a tankönyeien összesen 15 000 szóal találkozik, ami-
l k. 8000 az ú szó. A részletes összehasonlításokól arra utottak, hoy nay 
különséek annak az eyes kiadók tankönyeien szerepl szókészlet között is, 
nemkülönen az eyes éolyamokan elorduló szaak közt. Vayis: a tanulók 
sok ezer ú szóal találkoznak az eyes éolyamokan, miközen sok ezer szóal 
nem találkoznak, amit a korái éen tanultak. A szaak mentális leikona aló 
eépüléséhez nélkülözhetetlen, hoy az ú szó töször ismétldön, ordulon el 
különöz kontetusokan. 

Gyakran elteszik a kérdést, hoy hányszor kell elordulnia ey szónak ahhoz, 
hoy ekerülön a hosszú táú erális memóriáa. Ez a kérdés nem álaszolható
me olyan eyszerűen: ü a szó moroonetikai struktúráától, ayis hoy mi-
lyen koráan tanult szaakkal an morolóiai kapcsolatan, eolyásoló lehet a 
szó hossza, az is, hoy szemantikaila mennyire telített, mennyire konkrét, illete 
asztrakt ay metaorikus elentéstartalmú a szó, hoy milyen áltozatos szöe-
környezeten ordul el, mennyire ontos szó a toái tudások meszerzéséhez, 
és hoy mennyire stail ay dinamikus a elentése st.

Az elz kutatásan arra mindenesetre ény derült, hoy a tankönyek szó-
készletének kiálasztása, úy tűnik, keésé terezett oktatási-neelési olyamata 
áyazottan történik, ami nem a tudatosan szerezett tudáskonstrukció kialakulá-
sát szolála, mint amennyire az tö szempontól is elárható lenne.

Ha a Vara Kornél-éle adatokat összehasonlítuk a Nay által leírt kritikus szó-
kinccsel, látható, hoy az 5000-es kritikus szókincs ien keéske ahhoz, hoy me-
értsék a tankönyi szöeeket, ha a 40 ezres átlaot esszük, akkor csupán 12,5%. 

64  Vg Kornél: Tankönyvek szókészlete. A Szókincsháló szakosztály videós kutatási beszámolója 
99 általános iskolai tankönyv szókészletéről. (é. n.)
http://.szokincshalo.hu/ideo_osszeolalo.php [2017.12.01.]
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Bár arra onatkozóan nem ismerünk adatokat, hoy a diákok szókincse milyen 
mértéken edi le a tankönyi szöeek szókészletét, és arra sincs adat, hoy a ta-
nulók hány százalékának elételen a szókincse a tankönyi szöeek meértéséhez. 
Az azonan eyértelműen látható, hoy az iskoláan használt szöeek meértésé-
hez a enti adatok alapán eltételezheten óal alacsonya a yerekek szókincse, 
ár meeyezzük, hoy Pléh65 az iskolázott, olasott tizenéesek szókincsét 30–40 
000-re ecsüli, és szerinte a yermekek 1–15 ées koruk között napi 2-3 ú szót 
tanulnak me. Ahhoz tehát, hoy nöelük az iskolai tanulás sikeresséét, tisztáan 
kell lennünk a tanulók szókincsének méretéel, st „minsééel” is.

A diszleiát leyakraan a onolóiai eldolozás és onolóiai tudatossá 
zaaraként határozzák me, amelyek az olasási készsé eldésének zaaraihoz és 
a késieken tanulási zaarhoz ezethetnek.66 A onolóiai eldolozás zaarain 
túl eltéréseket találtak mé a eszédeldolozás, az artikuláció, a yors menee-
zés, a erális emlékezet, az alapkészséek automatizálása, a szerialitás, a szemanti-
kai és szintaktikai eldolozás67, alamint másodlaos köetkezményként az ola-
sásértés területén.68 A szóelismerési és olasásértési prolémák miatt a szerénye 
olasási tapasztalat lassíthata, akadályozhata a szókincstudás és enciklopédikus 
tudás eldését is.69 Vayis a nyeli késést mutató yerekek és a diszleiások szó-
kincse alacsonya, és lassaan eldik, mint tipikusan eld társaiké.

65  P Csaa: A gyermeknyelv. In: Kieer Ferenc (szerk.): Mayar nyel. Budapest : 
Akadémiai Kiadó, 2006. 771. p.  
66  Sw, S. E. – Sw, B A.: Dyslexia (specic reading disability). Bioloical 
Psychiatry, 57. (2005) 11. 1301–1309. p. ; V, F. R. – F, J. M. – Swg, 
M. J. – S, D. M.: Specic reading disability (dyslexia): what have we learned in the past four 
decades? Journal Child Psychol & Psychiat, 45. (2004) 1. 2–40. p. ; B, D. V. M. – Swg, 
M. J.: Developmental dyslexia and specic language impairment: Same or dierent? Psycholoical 
Bulletin, (2004) 130. 858–886. p. ; K Ánes: Diszlexiások/diszgráások anyanyelvi és idegen 
nyelvi szókincsszerkezete. In: Váradi Tamás (szerk.): AlkNyelDok8. Doktoranduszok tanulmányai az 
alkalmazott nyelészet körél. Budapest : MTA Nyeltudományi Intézet, 2014. http://.nytud 
.hu/alknyeldok14/proceedins14/kohlmann.pd [2017.12.01.
67  C, H. W.: Speech production/phonological decits in reading-disordered children. Journal 
o Learnin Disailities, 19. (1996) 8. 504–508. p.; C, H. W. – A, S. M. – W-
, S. E.: Language decits in poor comprehenders: A case for the simple view of reading. Journal 
o Speech lanuae and Hearin, 49. (2006) 2. 278–293. p. ; Lb, L. J. – R, 
C. – H, G. W. – P, S.: Linguistic decits in children with reading disabilities. Ameri-
can Journal o Speech-Lanuae Patholoy, 6. (1997) 3. 71–78. p.; N, R. – Fw, 
A.: Dyslexia, dysgraphia, procedural learning and the cerebellum. Corte; a ournal deoted to the 
study o the nerous system and ehaior. 47. (2009) 1. 117–127. p. 
68  R, J.  – N, K.  – B, D. V.: Vocabulary is important for some,  
but not all reading skills. Scientic Studies o Readin, 11. (2007) 3. 235–257. p. 
69  L, G. R. – Sw, S. E. – Sw, B. A.: A denition of dyslexia.  
Annals o dysleia, 53. (2003) 1. 2. p. 
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 Az olvasásfejlesztő programok eredményei  
a szókincs viszonylatában

John Hattie (2008) Látható tanulás című könyéen leírt kutatásáan ey 
tö mint 50 000 tanulmányra épül (240 millió tanulót maáan olaló), 800, 
tanulási eredményessérl szóló metaanalízis-kutatás metaanalízisét készítette 
el.70 A olyamatosan ül kutatás mára már 19571 olyan tényez hatékonysá-
áról számol e, amelyek töé-keésé hozzáárulnak a tanulás sikeressééhez.72

Ezen kutatás része olt az olasáseleszt proramok eredményeinek elemzése 
is. Ee a köetkezk kerültek ele (a d=hatásnaysá, memutata a eaatko-
zás eredményesséét): a szókincseleszt proramok (d=0,62), az ismételt ola-
sásproram (d=0,60), a izuális percepció elesztése (d=0,55), a szöeértés-e-
lesztés (d=0,53), a etű-onéma kapcsolat automatizmusa (d=0,52), alamint a 
12–20 hetes olasáseleszt proramok (d=0,50). A szókincseleszt proramok 
(d=0,62) tehát Hattie kutatása alapán ien elents hatást yakorolnak a szöe-
értés eldésére. Érdekes módon a szöeértés-eleszt proramokkal kapcsolat-
an Roe (1985) iszont azt találta, hoy közetlenül nayo hatása an a szó-
kincs eldésére (d=1,77), mint maukra a szöeértési eredményekre (d=0,70), 
ami iszont elátható, hoy kés isszakonertálható.

A szókincs fejlődése és fejlesztése

A szókincseldésnek két útát érdemes szem eltt tartanunk: az eyik az in-
direkt szótanulás/szótanítás, a másik a direkt szótanulás/szótanítás. A kett nem 
mindi álasztható el eymástól.

A szókincs mennyiséének nöeléséhez az indirekt út a hétköznapi kommu-
nikáció különöz ormáian aló részétel, illete például az olasás. Minél 
töéle kontetusan találkozunk szaakkal, elentésük annál árnyalta lesz, 
úa találkozás, olasás során ismét módosulhat a már meszerzett elentés. Íy a 
olyamatos olasással szüntelenül alakul, eldik, pontosodik, kristályosodik tu-
dásunk, oalomrendszerünk is.73 Me kell azonan azt is eyeznünk, hoy az 
úa tudások úa kérdésekhez, izonytalansáokhoz, a tudás instailizálódá-

70  H, J.: Visible learning. A synthesis of over 800 meta-analyses relating to achievement. 
London ‒ Ne York : Routlede, 2008.
71  A lista olyamatosan ül: https://isile-learnin.or/hattie-rankin-inuences 
-eect-sizes-learnin-achieement/ A cikk leadásának utolsó áltozatáan már 252 tényezt 
olashattunk 2018. 10. 06.
72  Ezek sorrendérl és hátterérl részletesen lásd J Valéria: Az iskolai teljesítményt 
befolyásoló tényezők: John Hattie: Visible learning ‒ A synthesis of over 800 meta-analyses relating to 
achievement. Ú Pedaóiai Szemle, 65. (2015) 9–10. 120—135. p. 
73  C. C Erzséet: Olvasás és pedagógia. Szeed : Mozaik Kiadó, 1998. 
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sához is ezet(het)nek. Ennek a dinamikusan áltozó és eld rendszernek az 
üteme eyénenként rendkíül különöz lehet az ezt eolyásoló komponensek 
(pl. az eyén életkora, szociális, azdasái összetei, literációs környezete st.), 
illete azok eyüttes hatása szerint.74

A direkt szótanulás/szótanítás lehet terezett és spontán olyamat is. A tere-
zett szótanítás (tönyire intézményes keretek közt) onnan indul, hoy meha-
tározzuk, mely szaakat és kieezéseket érdemes metanítani ey adott szöel 
például. A szókiálasztás ilyenkor nem esetleesen történik. A terezett szótanítás 
ey olyan döntéshozatali olyamat, amely yeleme eszi például, hoy:

• a szó mennyire reprezentáns taa annak a szócsaládnak, amelyet a diáknak 
me kell tanulnia;

• a szó mennyire transzportálható, azaz hoy a szót mennyire kell mad a ké-
sieken aktían használnia eszéden, írásan.

A szótanítási módszer kiálasztása eltt me kell nézni, hoy a szó mennyi-
re yakran elenik me a szöeen, azaz a kontetusól elethet-e a elen-
tése, illete a szó struktúráa seít-e een.75 Amennyien nem köetkeztethet 
ki a elentés az adott szöel, eyé szótanítási technikákhoz kell olyamod-
ni, pl. mnemotechnikához (d=0,45) ay szókártyákhoz, aminek eyik atáa a 
Frayer-módszer.

szó, fogalom:

átmér

deníció megírása a tapasztaltak/tanultak alapján:

A kör középpontán áthaladó, a köronal két pontát összeköt 
eyenes szakasz. Az átmér a lehossza húr. Jele: d

kép: antonima vagy valami, ami nem példa rá:

A köronal két tetszlees pontát összeköt eyenes szakasz.  
(Ez a húr)

 
2. ábra: Példa a Frayer-módszer szókártyájára

74  Lásd részleteseen J Valéria: Az iskolai teljesítményt befolyásoló tényezők: John Hattie: 
Visible learning ‒ A synthesis of over 800 meta-analyses relating to achievement. Ú Pedaóiai 
Szemle, 65. (2015) 9–10. 120—135. p. 
75  F, D. – F, N.  – H, J.: Visible learning for literacy. Implementing the practices 
that work best to accelerate student learning. Grades K-12. Caliornia : Corin Literacy, 2016. 51. 
p. 
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Melátásunk szerint a Frayer-módszer szókártyáán a o alsó rurikáan ta-
lálható antonima ay alami, ami nem példa a szóra, élreezet is lehet a tanulás 
szempontáól, ha az nem ey ól strukturált tanulási kerete illesztett. 

Ey másik szótanítási technika, a metakognitív stratégia (d=0,53) emutatása 
a szó elentéséel kapcsolatan hosszú táon hatékony, hiszen tanulási technikát 
tanít. A tanár emutata, hoyan próál ondolkodni a szó elentéséel kapcso-
latan, hoyan tapoatózik, hoy meértse a szót az elzetes ismeretekl, a szó 
struktúrááól és a kontetusól.

A szóbesorolási/szókategorizációs módszer is működik, amikor például a szót 
ortorááa, helyesírása alapán csoportosíták: pl. a költsé, arátsá szaak a szó-
t-képz-kietés alapán ey kateóriáa sorolhatóak. De a oalomkörök szerinti 
csoportosítás, a szócsaládok elli szótanítás is az értelmes tanulás eszköze.

A szótanítás során tehát me kell izsálni a szó tuladonsáait és annak aló-
színűséét, hoy a kieezés máskor és más módon is elkerül-e. Direkt instruk-
ciókon keresztül ay szótárral csak azt kell metanítani, amit ráezetéssel nem
lehet, ay nehézkes lenne.

A spontán történ direkt szótanítás során is számos módszert lehet a en-
tiek közül alkalmazni, azonan ez nem ey terezett, a tanár által elre me-
határozott szókiálasztás alapán történik. Ez akkor történik ey szó esetén, ha 
elzetesen nem eltételezték, hoy mayarázatra szorul. Meeyezzük, hoy a 
tanároknak, pedaóusoknak az erre aló érzékenyséére eltételezheten mé 
nayo szüksé an, mint a terezett szótanítás olyamatára, hiszen itt érhet 
tetten a yerekek szókincse közti akár tö ényi különsé, ami menehezíti 
számukra a tanulási olyamatan aló eyenl részételt. Erre példa a köetkez 
tanítási módszer.

Steklács és Józsa76 eszámol ey eleszt kísérletrl, amelyen a diákoknak a 
szöel kellett önállóan kikeresni és leírni a kevésbé ismert szavakat. Azért önál-
lóan, mert sokszor olyan szaak elentése is nehézséet okozhat, amirl nem is el-
tételeznénk. Elordul az is, hoy ismernek ey szót, az adott szöekörnyezeten
iszont nem értik. A kiemelés után a szaak elentésének tisztázása köetkezik. 
Ezután kerül sor a tananya tanítása szempontáól elents céloalmak kieme-
lésére. Minden elmerül kieezés esetén meeszélik, hoy miért tartozik az a 
céloalmak közé, ay miért nem sorolható oda. A céloalmak mehatározzák 
a szöe ondolathálóának kulcspontait, amely nayan seíti a lényekiemel 
képessé eldését.

Hasonló szókincsít technika az INSERT-technika, amelyet nem csupán a 
szöeértés elesztésére lehet használni, hanem yakran használák arra, hoy ey 
76  S János – J Krisztián: Az olvasástanítás kutatásának helyzete. Készült a 
Miniszterelnöki Hiatal Oktatás és Gyermekseély Kerekasztal Proram számára. Szeed, 2007. 
.tk.keo.hu/imaes/TVK_dokuk/olasasert/oltanitas_kutatasa.doc [2017.12.01.]
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adott szöe szókincsének ismeretére kérdezzenek rá. Eredetile az INSERT-tech-
nikáal a szöeen található ismereteket kateorizálták a köetkezképp:

P +  ? *
Már tudom, 
ismerem.

Ú inormáció 
számomra, és 
eleillik eddii 
tudásoma.

Ú inormáció, 
de ellentmond 
eddii tudásomnak: 
értelmeznem kell.

Kérdések merül-
tek el ennem 
az olasottakkal 
kapcsolatan.

Emlékeztet arra, 
hoy…

Eszeme utott 
mé….

 
1. táblázat: INSERT-táblázat77

„Miközen a szöeet yelmesen olassátok, lássátok el elekkel a szöeen 
meoalmazott ondolatokat a köetkezk szerint:

• teyetek pipát, ha olyan doloról olastok, amit már eddi is ismertetek,
• pluszel kerülön az ú inormációhoz,
• mínuszt teyetek, ha eddi nem íy tudtátok, ha ellentmond elzetes isme-

reteiteknek az olasott anya,
• kérdelet, ha kérdés merült el ennetek,
• csillaot, ha alamit eszeteke uttat az olasott szöe!

Mad a szöe olasása és eyzetelése köetkezik.”78

Az öt ell yakran csak hármat használnak, a célnak meelelen. Ideeny-
nyel-órán ay ármely más tantáryi órán a szaak kateorizálására lehet a pipát 
arra használni, hoy ismerem a szót, a mínuszt, hoy nem ismerem, ay esetle 
a pluszt, hoy ez ú elem, illete a kérdelet, hoy nem ayok iztos a elen-
téséen. Íy lehet az iskoláan a tankönyen olasható szaakat kateorizálni. 
A tanárokkal készített szóeli interúink, eszéletéseink alapán úy ondoluk, 
azért sem teredt el ez a módszer, mert a yakorlatan a köny olasása a tanórán 
„unalmas”. A  tanár mayarázza az anyaot, ázlatot írat, ciánykereket hány, a 
könyen lé szöeet pedi elada otthoni önálló eldolozásra. Feltehetnénk 
a kérdést, hoy az ilyen típusú meoldások mennyien árulnak hozzá a szöe-/
olasásértésük eldéséhez, illete a szöe-/olasásértési izsálatok sikeres ered-
ményéhez. 

77  Forrás: B Ildikó – D Marit – Pő Ng Csilla – P R 
Erika: A kritikai gondolkodás fejlesztése: az interaktív és reektív tanulás lehetőségei: tanulási segédlet 
pedagógusok és pedagógusjelöltek számára a saját élményű tanuláshoz. Pécs : PTE, 2002. 174. p. 
78  B Ildikó – D Marit – Pő Ng Csilla – P R Erika: 
A kritikai gondolkodás fejlesztése: az interaktív és reektív tanulás lehetőségei: tanulási segédlet 
pedagógusok és pedagógusjelöltek számára a saját élményű tanuláshoz. Pécs : PTE, 2002. 182. p. 
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12.3.2. A hazánkban elterjedt szókincsvizsgáló tesztek
A szókincs naysáának mérésére számos tesztet, izsáló elárást használnak. 

Mindezek ismerete nemcsak arra ad lehetséet, hoy elmérük az eyén szókincsé-
nek a naysáát és minséét, a mentális leikon működési saátossáait, a yermekek, 
tanulók nyeli képesséének, nyeli tudatossáának ersséeit és yeneséeit, hanem 
arra is, hoy összeüéseien lássuk a szókincs hozzáárulását a tudás eldéséhez és 
eyütt árását más konití képesséekkel és részképesséekkel. A yerekek szókincsé-
nek eltérképezése a elenlei közoktatási yakorlatnál óal tudatosa munkát ié-
nyel, hiszen ez seít mealapozni a ól terezett és irányított eleszt munkát. 

Az ezeken a teszteken található eladattípusokat a elesztésen is yakorta 
használák, ezért mélye meismerésük olyan összeüésekre mutat rá, amellyel 
a eleszt munka tudatossá, rendszerszerűen terezetté alakítható, hiszen a mű-
ködési mechanizmusok meértése, a okozatossá, az eymásra épülések átlátása, 
a kitűzött célokhoz az adekát eleszt stratéiák kialakítása az alapa a hatékony 
és alóan eredményes eleszt munkának.

Az aláiakan összeyűtöttük azokat a leismerte mayar nyelű pedaóiai, 
yóypedaóiai és pszicholóiai teszteket, amelyek eredményei alapán köetkezte-
téseket onhatunk le a yermekek, tanulók, esetle elnttek szókincsének naysáá-
al, szerezdéséel kapcsolatan. A tapasztalatok alapán elmondható, hoy a szó-
kincsizsáló elárások tönyire eyé átoó, konití/nyeli képesséeket izsáló 
tesztek részét képezik. Elször azokat az elárásokat mutatuk e, amelyek elssoran 
a szókincs méretérl nyútanak inormációkat. Ezt köetik azok a komple izsá-
lóelárások, amelyeken meelenik a szókincs meismerésére irányuló eladat ay 
szuteszt. Véül olyan olasási teszteket mutatunk e, amelyek eredményeinek elem-
zése során köetkeztetéseket onhatunk le az eyén szókincséel kapcsolatan is. A 2. 
tálázatan látható a tesztek csoportosítása. A emutatott tesztek ey része alkalmaz-
ható az általános pedaóiai munka során, más részüket yóypedaóus ay loo-
pédus ézettséű szakemerek használák elssoran szakérti munka keretéen a 
tanulási zaarok dianosztizálásához. Ezeknek a teszteknek a eszerzése a költséek 
miatt leinká intézményes keretek között történik. Tö tesztet a yóypedaói-
ai yakorlatan használnak, uyanakkor az útmutatókan ez nincs mehatároza a 
letö eseten. Eyes tesztek használata iszont képzéshez között.

A vizsgálóeljárás Vizsgált életkor
Aktíszókincs-izsálat (LAPP-teszt) 5;0–7;11 é

Gardner-éle epresszí szókincsizsálat 2;0–11;11 é

Mill Hill-szókincsteszt serdülkortól

A Meiner-éle szókincs-, szótanulás-izsálat 4–18 é

Peaody-szókincsizsáló-elárás 2;6–11 é
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A szókincsvizsgáló szubtesztet tartalmazó vizsgálóeljárások
A vizsgálóeljárás Vizsgált életkor

Kommunikatí eldési adattár (KOFA-3) 2;0–4;2 é

Iskoláa lép és 1. osztályos yermekek néhány ola-
sási-írási alapkészséének izsálata 5;0–7;5 é

GMP-dianosztika 3–13 é

Konití prol teszt 5–14 é

Verális uenciaizsálatok 5+

WISC-IV 6–17 é

WPPSI-3 2;6–7;7 é

Olvasásvizsgáló eljárások
A vizsgálóeljárás Vizsgált életkor

Szó? Nem szó? A 2–4. osztályos yermekek szóola-
sás-meértésének izsálata 2–4. osztályos tanulók

Nay Józse szóolasó készséet mér teszte alsós korosztálytól

Orszáos készsé- és képessémérés

Elemi olasáskészsé mérése
4. osztályos tanulók

 
2. táblázat: A szókincs méretét vizsgáló eljárások

12.3.2.1. Az aktívszókincs-vizsgálat (LAPP)

A standardizált izsálóelárás „az óodás és kisiskolás yermekek aktí szókin-
csének (ayis a yermekek által kimondott szaaknak) a meismerésére szolál, 
annak eltérképezésére, hoy alamilyen szempontól atipikus (nyeleldési zaart 
mutató, diszleiás, diszráás és más) yermekek szókincsének tipikustól eltér el-
leét meállapíthassuk”.79 Az elárásan izsált szaakat a szerzk úy yűtötték, 
hoy összeírták a Mayar Nyel Értelmez Kéziszótára80 ey, két és három szótaú 
szaait, mad kiáloatták közülük azokat, amelyeket ey 5–6 ées yermek ismer-
het. Az íy kapott szűke szólistát körülelül 20 s, loopédusokól, pszicho-
lóusokól és óónkl álló szakmai csoport értékelte három szempont alapán. 
A kérdés az olt, hoy a naycsoportos óodás korosztály érti-e, használa-e, ay 
sem nem érti, sem nem használa a szűkített listáan szerepl szaakat. A szólistát 
szüksées olt toá szűrni az alapán, hoy képen meeleníthet-e az adott szó, 
íy elssoran neek és iék maradtak a listáan. Ekkor nayáól százöten kép 
79  Lő Józse – Aj Péter – P Gáor – P Csaa: Aktívszókincs-vizsgálat 
(LAPP). Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató Nonprot Kt., 2015. 5. p. 
80  Kvv Miklós [et al.] (szerk.) : Magyar Nyelv Értelmező Kéziszótára. Budapest : 
Akadémiai Kiadó, 1972. 
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készült, mad elizsálatok köetkeztek, hoy a képeknek milyen a szókiáltó érté-
ke. „Az elárás naymintás emérése során 5–11 ées yermekek köréen 4 próa-
képpel és 45 tesztképpel yűtöttük az adatokat. Az empirikus eredmények statiszti-
kai elemzése alapán éleesített, összesen 29 tesztképl álló áltozat 5;0–7;11 é 
közötti yermekek aktí szókincsének izsálatára szolál.”81

A szókincsizsálat során metudhatuk, hoy a yermekek milyen szaakkal 
neezik me a képüzeten látható táryakat és cselekéseket árázoló képeket. 
A izsálat során mérük az idt, toáá a yermek álaszait pontosan leíruk, 
rözítük a izsálati űrlapon. A álaszok értékelése során csak a tesztképekre ér-
kezett álaszokat értékelük. Az elárás értékelési útmutatóáan található álasz-
lista tartalmazza az eloadható és a hiás álaszok yűteményét, mely ontos 
támpontot ad az oektí minsítéshez. Az eredmények értékelése során meha-
tározzuk a izsált személy néi, iei és összesített telesítményét is. Az aktí szó-
kincs elettséét az összesített helyes álaszszám alapán határozhatuk me, hat 
kateóriáa sorola a yermekek telesítményét: maas, átla ölötti, átlaos, át-
la alatti, közepes elmaradású ay súlyos elmaradású eredmény állapítható me. 
A tesztelétel idtartamát is értékelük, mert ez alapán árnyalta képet kapunk 
a yermekrl. A izsálat átlaosan 1 és 5 perc közötti idt esz iénye, a nyolc 
percnél hossza id részletese izsálatot iényel, alamilyen prolémára utal.

A leeyzett hiás álaszok minséi elemzés során hiatípusoka sorolhatóak. 
Visszaelzést adhat számunkra, ha az eyes hiakateóriák yakraan ordulnak 
el. A leellemz hiatípusok:

• meneezés helyett a unkció mehatározása történik (lada helyett pattoó),
• körülírás, pararázis (pl. autó helyett „een utaznak”),
• a kép tées azonosítása (pl. köny helyett alak),
• onolóiai hia, a szó hantani szerkezetének köznyelitl eltér áltozata 

(pl. kapcsoló helyett kapelló),
• specikus kateória helyett oalom használata (pl. szl helyett 

 yümölcs),
• azonos oalmi körön elüli téesztés (pl. szl helyett málna),
• eész helyett részlet meadása (pl. doókocka helyett pötty),
• metapadás, korái álasz(ok) ismétlése,
• késleltetett reakció,
• a álaszadás metaadása („Nem tudom.”),
• neoloizmusok (pl. ausz helyett apaszr),
• szokatlan, a példatáran nem szerepl, nem esorolható álaszok.82

81  Lő Józse – Aj Péter – P Gáor – P Csaa: Aktívszókincs-vizsgálat 
(LAPP). Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató Nonprot Kt., 2015. 5. p.
82  Lő Józse – Aj Péter – P Gáor – P Csaa: Aktívszókincs-vizsgálat 
(LAPP). Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató Nonprot Kt., 2015. 19. p.
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12.3.2.2. Gardner-féle expresszív szókincsteszt

Ez a 2;0–11;11 é közötti yermekek aktíszókincs-használatát izsála. Az 
elárás mayar áltozata 1990-en készült el.83 A  teszt 79 fekete-fehér, főneveket 
ábrázoló képből áll, melyeket a izsált személynek eyeséel kell meneeznie. 
A képek által elölt oalmak okozatosan, de eyenetlenül nehezednek a yak-
raan elorduló szaaktól kezde a ritkáan meelen, a konkréttól az elon-
ta oalmaki. A teszt kateóriái életkori öezeteket is elölnek, kateóriánként 
10-10 oalmat tartalmaz. Az értékelés eredménye a helyes álaszok összesséén 
alapuló kateóriáa sorolás.84

12.3.2.3. A Mill Hill-szókincsteszt

A Mill Hill-szókincsteszt ey kamaszkortól alkalmazható papír-ceruza teszt, 
körülelül 20 perc alatt tölthet ki. „Azt méri, hoy a izsált személy mennyire 
képes elismerni és reprodukálni a kultúra által már hozzáérheté tett erális 
inormációt.”85

Az elárás 75, többszörös választást igénylő feladatból áll, a elétel során a izsált sze-
mélynek hívószavak alapján nyolc adott lehetőség közül kell megjelölni azok szinonimáját. 
Minden csoportan csak ey helyes álasz an. Ha alamelyik híószó elentését nem 
ismerük, akkor nem kötelez álaszt adni rá. Inká kerülni kell a találatást.

A teszt eredménye alapán köetkeztethetünk a izsált személy kommuni-
kációs szintére és műeltséére. Az elárás meízhatósáa maas, párhuzamos 
áltozatai is elérhetek. A teszten olyan szaak értelmére kérdez, amelyeket is-
merhetünk, de nem eltétlenül tuduk pontosan, mit elentenek.
Példa:

Válassza ki, hoy a köetkez nyolc szó közül melyiknek a elentése áll a le-
közele a asta etűel írt szóhoz!

1. radiátor
a) reaktor  ) harcos c) etít d) közetít
e) űttest  ) emondó ) krokodil h) méhész

E példa esetéen a „űttest” szó elentése áll a leközele a „radiátor” híó-
szó elentéséhez, a helyes álasz az e) meoldás.86

83 G, M. F.: Expressive One-Word Picture Vocabulary Test. Caliornia : Noato,  
Academic erapy Pulication,.1979. ; C Yonne: A Gardner epresszí eyszaas képes 
szókincsteszt. 1990. Kézirat
84 Z Márta – F Andrea: Az aktív fogalmi szint vizsgálata diszfáziás és nem 
diszfáziás hallássérült tanulóknál. Gyóypedaóiai Szemle, 33. (2005) 2. 100‒112. p. 
85 K Istán: Önismeret. Budapest : Nemzeti Tankönykiadó, 2011.
86 K Istán: Önismeret. Budapest : Nemzeti Tankönykiadó, 2011.
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12.3.2.4. A Meixner-féle szókincs-, szótanulás-vizsgálat

A módszert Meiner Ildikó dolozta ki 1989-en, mellyel a 4–18 ées yer-
mekek aktí szókincsét és a szótanulásukat izsálta. Elssoran az átlapopulá-
cióa tartozó óodás yermekek tanulásizaar-eszélyeztetettséének kiszűrésére 
alkalmazta. Elmélete alapán a diszleia eyik oka a szókincs korlátozott mérete, 
és hoy nehezeen mey ú szaak elsaátítása, illete az eyén lassaan tud 
hozzáérni a szaakhoz. Az elárás a nyel leikai-szemantikai szinteit és a ono-
lóiai kiitelezést izsála.

Az elárás néy korcsoportan ehet el, a 4–5, 6–8, 9–10 és 11–14 (–18) 
ées korú yermekek esetéen különöz, fokozatosan nehezedő képsorozatot al-
kalmaz. Sorozatonként 30 db tárgyképet tartalmaz, melyek tösée ritka, a min-
dennapi nyelhasználatan keésé elorduló szóra utal. Dianosztikus értékű a 
szaak elhíásának yorsasáa, pontossáa ay sikertelensée, melyet a képek-
hez tartozó űrlapon kell rözíteni. 

A képeket három soran kell elhelyezni a izsált személy eltt. A izsálat-
ezet elször meneezi a sorozatot, mad a izsált személy köetkezik, ösz-
szesen háromszor kell meneeznie a teles sorozatot. A meneezésre ordított 
idt stopperrel kell mérni, sorozatonként az űrlapon rözíteni. A eyzkönyen 
pontosan le kell eyezni az elhanzott szaakat. Az értékelésnél számít, hoy ól 
ay rosszul neez me ey képet, ay nem mond semmit, toáá, ha elhiáz, 
ay nem neez me ey olyan képet, amit koráan helyesen tudott. Amennyi-
en rosszul neez me ey képet, más szót mond helyette, ay eszédhan-kép-
zési proléma miatt hancserék, kihayások elennek me a kietésen, a eszéd 
alaki oldalára onatkozóan onhatunk le köetkeztetéseket. A kiértékelés ontos 
szemponta, hoy a három sorozat meneezése során az id és a pontossá érté-
kei auló, stanáló ay romló tendenciát köetnek-e.

„A kontrollált, ersen strukturált izsálati helyzeten számos eyé, a szó-
kincs elettséén kíüli, de ontos inormációt nyerhetünk a yermek eladat-
helyzeten menyilánuló pszichés saátossáairól: motiáltsááról, yelemkon-
centrációáról, eladattudatáról, eladattartásáról, pszichomotoros tempóáról, 
terhelhetséérl. Mindezek az iskolai sikeressé szempontáól éppen olyan on-
tos tényezk, mint az eredetile izsált szókincselettsé.”87

A hiákat csoportosíthatuk a elleük szerint. A hiák elordulhatnak hallási 
hasonlósá alapán (pl. és=ésű, kucsma=kocsma), izuális hasonlósá alapán 
(pl. sonka=körte), oalmon elüli olyan csere, ami a képsorozaton elül el-
ordul (pl. narancs=citrom), oalmon elüli olyan csere, ami a képsorozaton 

87 K Eszter: A Meixner-féle szókincs-, szótanulás-vizsgálat bemutatása, alkalmazásának 
lehetőségei. Budapest : Foyatékos Gyermekek, Tanulók Felzárkóztatásáért Orszáos 
Közalapítány, 2007. 20. p. 
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kíüli szót idéz el (pl. narancs=kii). Elordul, hoy a izsált személy o-
alommal (pl. szeű=irá) ay használattal (pl. kasza=űáó) deniál. Ha a 
yermek álaszáan eledezni élük az elárt álaszt, de maa a szó értelmetlen 
és elismerhetetlen, akkor szósalátát kapunk, melynek enyhé ormáa a hanát-
etés (pl. kucsma=csukma).88

12.3.2.5. A Peabody szókincsvizsgáló-eljárás

A Peaody szókincsizsáló-elárást (Peabody Picture Vocabulary Test, PPVT)
1965-en az Eyesült Államokan standardizálta Dunn, a mayar nyelre történ 
adaptálása Csányi Yonne neéhez köthet. Olyan receptív felmérési eljárás, mely 
során a 2;6–11 é közötti izsálati személynek négy hasonló ábra közül kell kivá-
lasztania a hívószónak megfelelő ábrát. A cél tehát a szó elismerése, nem igényel aktív 
megnyilatkozást a izsált személytl. „A teszt 150 eltér nehézséi okú ie, né 
és mellékné izsálatára tered ki.”89 „A tesztet három eleladat ezeti e, melynek 
céla a eladat meoldásának módáal aló meismerkedés.”90 A izsálat céla, hoy 
meismerük a yermekek passzí szókincsének szintét a kortársaikhoz képest.91

A Peabody Picture Vocabulary Test, Fourth Edition (PPVT™-4) a hazai yakor-
latan ismert passzíszókincs-teszt 2007-en meúított áltozata, Dunn és Dunn 
neéhez köthet. Átoóan méri a 6–90 ées kor közötti személyek receptí szókin-
csét. Az elárás képanyaa a koráihoz képest nayo lett és színessé ált. Két, 
párhuzamosan használható áltozata elent me, mely elárásonként próaitemek-
kel kezddik, és 228 tesztszót tartalmaz. „A izsálati személy ey oldalon eyszerre 
néy színes képet lát, és el kell kiálasztani a célszó tartalmának leoan me-
elel képet. A szóanya széles merítésl került kiálasztásra, összesen 20 tartalmas 
kateóriáól (pl. cselekések, zöldséek, eszközök) és szóaokól (neek, iék, 
melléknek), különöz nehézséi szinteken. A atal korosztály, illete az alacsony 
telesítmény mérhetsée céláól számos ien könnyű itemet is tartalmaz a szó-
anya.”92 A teszt minséi és mennyiséi kiértékelése szoter seítsééel eyéni és 
88 Mx Idikó: A dyslexia prevenció, reedukáció módszere. Budapest : ELTE ‒ BGGYFK, 2000.
89 C Yonne: A Peabody szókincsvizsgálat hazai alkalmazásának első tapasztalatai siket és 
halló gyermekeknél. Mayar Pszicholóiai Szemle, 33. (1976) 3. 242. p. 
90 C Yonne: A Peabody szókincsvizsgálat hazai alkalmazásának első tapasztalatai siket és 
halló gyermekeknél. Mayar Pszicholóiai Szemle, 33. (1976) 3. 244. p. 
91 C Yonne: A Peabody szókincsvizsgálat hazai alkalmazásának első tapasztalatai siket és 
halló gyermekeknél. Mayar Pszicholóiai Szemle, 33. (1976) 3. 242–260. p. ; C Yonne: 
A Peaody szókincsteszt. (é.n.) Kézirat
92 Gb Ferencné – F Kv Zsuzsa – K Bence – M Andrea: Beszéd- 
és nyelvi zavart mutató (beszédfogyatékos) gyermekek, tanulók komplex vizsgálatának diagnosztikus 
protokollja. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató Nonprot Kt., 2012. 65. p. 
https://.educatio.hu/pu_in/donload/tamop_311/4piller/dianosztikai_kezikony 
_3eezet.pd [2017.12.01.]



110

csoportos ormáan is történhet. Az elárás elnye, hoy yorsan és keés eszközzel, 
széles életkori sáan alkalmazható, akár mozásos prolémák esetén is, és eyálta-
lán nem iényel olasást ay a kieez nyel használatát. Hátránya, hoy a mayar 
nyelen történ alkalmazása elents átdolozást iényel nyelünk saátossáainak 
és a hazai kulturális és társadalmi tényezknek aló meeleltetés miatt.93

12.3.2.6. A Kommunikatív fejlődési adattár

A nayon atal, három é körüli yermekek szókincsének, nyeli elettsé-
ének izsálata módszertanila nehezeen kiitelezhet. Vay a spontán e-
széd meyelésére an lehetséünk, ay alkalmazhatuk a szüli kikérdezés 
módszerét. A Kommunikatí eldési adattár strukturált, írásos szüli kérdí 
a MacArthur – Bates Kommunikatí eldési adattár mayarra adaptált ál-
tozata, mely Kas Bence és Lrik Józse neéhez köthet. Céla a nyeleldési 
zaarok korai szűrése. A KOFA-3 a 2;0–4;2 ées korú yermekek szókincsének 
nagyságát, mondatait, nyelvhasználatát, nyelvi hibáikat, azaz a grammatika ko-
rai szerveződését vizsgálja, és példamondatokon keresztül nyújt minőségi elemzési 
lehetséet. A szókincs mehatározásához a szülnek ey 124 elemű szólistán 
kell meelölnie a yermeke által epresszíen használt szaakat. A  lista a há-
roméesek által yakraan és ritkáan használt szaakat is tartalmaz, hoy 
könnyeen azonosítható leyen a yermek életkorának meelel ay attól 
elmaradó szókincselettsé. A szókincs, a mondatok és a nyelhasználat szek-
ciókan kapott pontok neyedéenkénti korcsoportokhoz rendele állapítható 
me a tipikus nyeli elettsé ay a nyeleldési késés. A specikus eszéd-, 
nyeleldési zaar dianózisa lekoráan 4 éesen mondható ki, de elelei 
már kétées kor környékén elismerhetk.94 A mayar adaptáció elzetes adatai 
szerint (50  1;4–2;6 ées korú yerek izsálata) alapán lealá 50 szaas 
szókincs szüksées a töszaas kominációk meelenéséhez, és 90–100 szót
kell tudni a rahasználat meindulásához.95 A KOFA-3 szűrelárásra épülnek 

93 Gb Ferencné – F Kv Zsuzsa – K Bence – M Andrea: Beszéd- 
és nyelvi zavart mutató (beszédfogyatékos) gyermekek, tanulók komplex vizsgálatának diagnosztikus 
protokollja. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató Nonprot Kt., 2012. 
https://.educatio.hu/pu_in/donload/tamop_311/4piller/dianosztikai_kezikony 
_3eezet.pd [2017.12.01.]
94 K Bence – Lő Józse – Sb V Andrea – K Kb Henrietta: 
A korai nyelvi fejlődés új vizsgálóeszköze, a MacArthur-Bates Kommunikatív Fejlődési Adattár 
(KOFA) bemutatása és validitási vizsgálata. Gyóypedaóiai Szemle, 38. (2010) 2. ; L 
Ánes: Szótanulás. In: Pléh Csaa – Lukács Ánes Pszicholinisztika 1. Budapest : Akadémiai 
Kiadó, 2014.
95 K Bence – Lő Józse – Sb V Andrea: A nyelvi fejlődés megismerése korai, szülői 
kikérdezésen alapuló eljárással. Eladás a VII. Orszáos Neeléstudományi Konerencián. 2007. 
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a KOFA-1 (Szaak és Gesztusok), az eyées kor körüli és a KOFA-2 (Szaak 
és Mondatok) a kétées kor körüli yermekek nyeli elettséének mehatáro-
zását célzó elárások.96 A KOFA-2 szókincs eladata 19 kateóriáan tartalmaz 
szólistákat. A szülknek szaanként kell elölniük, hoy a yermek az adott szót 
meérti, ay meérti és használa is.97

12.3.2.7.  Az Iskolába lépő és 1. osztályos gyermekek néhány olvasási-írási 
alapkészségének vizsgálata

A Lrik Józse és Máercsik Erzséet által kidolozott standardizált teszt, a 
eiskolázás eltti és az 1. osztályos, az 5;0–7;5 éves kor közötti yermekek néhány 
olasási-írási alapkészséének érettséét izsála. Céla, hoy a kapott eredmé-
nyek seítsééel iden elismerük a késieken elentkez írási és olasási 
nehézséek, zaarok kockázatát.

Lrik és Máercsik szerint „az olasás és írás metanulása nem más, mint a 
már elsaátított nyel kiteresztése, úa dimenzióának, a rakus ormának 
a irtoka étele. Een a olyamatan pedi a lelényeese két modalitás: 
a már irtokolt hanzó eszéd és az elsaátítandó rakus közlés elemei mee-
leltetésének (korreszpondenciáának) meteremtése, ayis az ú modalitásnak 
a meléhöz illesztése, illete saát szaályszerűséeinek elismerése. Ehhez pe-
di szüksé an arra, hoy az olasást és írást tanuló yermek a eszéd esemé-
nyeit táryiasítsa, közelei izsálat táryáá tuda tenni.”98

A nyeli tudatossá ey képessé, amely leheté teszi az emerek számára, 
hoy a szóeli kieezéseiket önmaukan meizsálák, illete azokon műelete-
ket éezzenek.99 Adamikné szerint a nyeli tudatossá „…olyan intuití analizáló 
képessé, melynek seítsééel a kisyerek meyeli a eszédet, s alkotórészeire 
onta. Elkülöníti a mondatokat, a mondaton elül nayo eyséeket, például 
az alanyi és az állítmányi részt, a szaakat, a szaakon elül a szótaokat, a szóe-

96  L Ánes: Szótanulás. In: Pléh Csaa – Lukács Ánes: Pszicholinisztika 1. 
Budapest : Akadémiai Kiadó, 2014.; K Bence – Lő Józse: Útmutató a Kommunikatí 
Feldési Adattár-3 elételéhez és értékeléséhez. (é.n.) Kézirat
97  L Ánes: Szótanulás. In: Pléh Csaa – Lukács Ánes: Pszicholinisztika 1. 
Budapest : Akadémiai Kiadó, 2014.
98  Lő Józse – Mj Erzséet: Iskolába lépő és 1. osztályos gyermekek néhány olvasási-
írási alapkészségének vizsgálata. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató Nonprot Kt., 
2015. 7. p. 
99  Lő Józse – Mj Erzséet: Iskolába lépő és 1. osztályos gyermekek néhány olvasási-
írási alapkészségének vizsgálata. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató Nonprot Kt., 
2015.
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lemeket és a hanokat. Köetkezésképpen mondat-, szerkezet-, szó-, moréma-, 
szóta- és onématudatot különöztetünk me”.100

A szerzk az olasás és írás elsaátításához szüksées néhány alapkészsé izsá-
latára három tesztet állítottak össze: Nyelvi teszt (NYT), Hangtani tudatosság teszt 
(HTT) és Iskolába lépők írása teszt (ILI). A yermekek szókincsének meismerése 
szempontáól elenle az els elárás releáns, ezt mutatuk e részleteseen.

A Nyeli teszt három toái területet izsál. Az antonimák megnevezése 
az ellentétes elentésű szaak használatának a meismerését seíti. A yermek-
nek hét mellékné és három határozószó esetéen kell a szó ellentétes elentését 
meadnia (pl. ó – rossz). A Főfogalmak (hiperonimák) megnevezése teszt a men-
tális leikon meismerését szoláló eladat a szókincs aktiizálása útán. Néy 
hallott szó alapán kell a yermekeknek memondaniuk, hoy hoyan monduk 
ket ey szóal (pl. tulipán, rózsa, iolya, mararéta – irá). A Grammatikai 
tudatosság teszt azt izsála, hoy a eszéd közléseyséeit, a mondatokat ho-
yan képes elemezni a yermek. A  izsált személyeknek el kell dönteniük a 
hallott helyes és rammatikaila hiás mondatokról, hoy helyesek-e, ayis 
rammatikai döntést kell hozniuk. Mad a rammatikaila hiásnak élt mon-
datokat ki kell aítaniuk (pl. Jól mondta ey kisú? Este hamar elalusztam.). 
A eladatok közül az ellentétes és a oalmas eladatokan adott álaszok ér-
tékeléséel tudunk köetkeztetni az iskolakezd yermek aktí szókincsének az 
életkori szintének aló meelelséére.

A izsálat eyéni ormáan ehet el. Az elárás erssée, hoy a Nyeli teszt 
eladatan lehetsé an a teszt eladatainak önálló és összesített értékelésére is a 
yermek pontos életkorát yeleme ée. A eladatokan elért pontok T-értéken 
történ mehatározása után hat kateóriáa sorolhatuk a yermekek telesítmé-
nyét: maas, átla ölötti, átlaos, átla alatti, közepes elmaradású ay súlyos elma-
radású eredmény állapítható me, ami ontos az olasási és írási zaarok eszélyezte-
tettséének meállapítása és a eleszt célú terápiás ter mehatározása céláól is.

12.3.2.8. GMP-teszt
A GMP-dianosztika Gósy Mária által 1984 és 1988 között kidolozott, 

3–13 ées korú yermekek eszédészlelését és -meértését izsáló elárása.
A izsálat céla, hoy a eszédeldolozási részolyamatok (hallás, eszédészle-

lés, eszédmeértés és asszociációk) elettséi szintét mehatározza a korosztályi 
normaértékeknek meelelen. A teszt k. 25 perc alatt ehet el eyénile ey 
yermekkel. A dianosztika 20 altesztet tartalmaz, melyl átedéssel 15 alteszt 
óodáskorú, 18 pedi iskoláskorú yermekek számára készült. A 3. tálázatan 
láthatuk az elárás alteszteit és az általuk izsált területeket.
100  A J Anna: A nyelvi tudatosság fejlődése az anyanyelv elsajátítása során. 
Alkalmazott Nyeltudomány, 6. (2006)1–2. 7. p. 
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A GMP-diagnosztika
Az alteszt rövid megne-

vezése Az alteszt megnevezése Vizsgált terület

GMP1 a hallás izsálata hallás

GMP2 mondatazonosítás zaan eszédészlelés

GMP3 szóazonosítás zaan eszédészlelés

GMP4 szűk rekenciás mondatok azonosítás eszédészlelés

GMP5 yorsított mondatok azonosítása eszédészlelés

GMP6 természetes mondatok azonosítása eszédészlelés

GMP7 a izuális észlelés izsálata eszédészlelés

GMP8 a röid ideű erális memória izsálata tárolás

GMP9 a röid ideű izuális memória izsálata tárolás

GMP10 a szeriális észlelés izsálata eszédészlelés

GMP11 a szótalálás izsálata tárolás

GMP12 a szöeértés izsálata eszédmeértés

GMP13 a kezessé (kézdominancia) izsálata  

GMP14 a eszédritmus észlelésének izsálata eszédészlelés

GMP15 a centrális (szintetizálási) működés izsálata ezérlés

GMP16 a mondatértés izsálata eszédmeértés

GMP17 a eszédhan-dierenciálás izsálata eszédészlelés

GMP18 a transzormációs észlelés izsálata eszédészlelés

GMP19 a lateralizáció izsálata ezérlés

GMP20 a nem eszél yermekek izsálata  
 

3. táblázat: A GMP-diagnosztika

A GMP 11-es eladat szókincsaktiizálás eladata a mentális leikonan aló 
onolóiai alapú szókeresést méri. A yermek eladata, hoy a ma- és ke- szókez-
dettel yűtsön minél töéle szót, ayis kötött asszociációs módszerrel dolozik 
a szótalálási próáan, amelyen meadott kezdszótaokkal kell a yermekek-
nek minél tö szót mondani.
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12.3.2.9. Diagnosztikus fejlődésvizsgáló rendszer

A DIFER-teszt olyan 4–8 éesek iskolaérettséét izsáló tesztrendszer, ame-
lyet általáan középs csoportos óodásokkal kezdenek elenni, és lekés 
második osztályos tanulókkal ézik. Sok óodáan és iskoláan minden ye-
rekkel elézik ezt a tesztet, amelyet az útmutató seítsééel ármely pedaóus 
ézettséű szakemer elehet. A DIFER-tesztrendszer hét elemi alapkészséet 
mér: eszédhanhallás, elemi számolási készsé, relációszókincs, tapasztalati kö-
etkeztetés, tapasztalati összeüés-meértés, írásmozás-koordináció és szociali-
tás. Ezeken elül a relációszókincs-tesztet használák a szókincs eltérképezésére. 
A teszt izsála a relációszókincse tartozó irányhármassáot (hol, honnan, hoá)
elöl téreli kieezések (raok, néutók), ideli kieezések (északok, napsza-
kok, életkor), hasonlósái iszonyok (lekise, atala, hossza st.), iekö-
tk, mennyiséi (sok, keés, számos, páros st.) kieezések használatát.101

Az általános szókincs elmérése ien nehézkes és hosszan tartó lenne, ezért a
yerekek szókincsét relációszókincs-teszttel is lehet mérni, hiszen a relációszókincs 
elettsée és az általános szókincs elettsée között szoros összeüés an. A relá-
ciószókincs töséét a yerekek mé iskoláskor eltt elsaátíták. Ennek az alap-
szókészletnek az elmaradott eldését nehéz kés ehozni, és tanulási nehézsé, 
tanulási akadályozottsá ay akár zaar is lehet a köetkezménye. A yerekeknek 
hozzáetleesen eyötöde eletlen relációszókinccsel kezdi me az általános isko-
lát, ami azt elenti, hoy a yerekek általános szókincse nem meelel szintű ah-
hoz, hoy lépést tudanak tartani az iskolai köetelményekkel. Az iskoláa lépknél 
a leprolematikusa az ideli és mennyiséi relációk meneezése. Azoknak a 
yerekeknek, akiknek nem meséltek a szülei, tudásukat és maatartásukat tekinte 
másél éel eletleneek oltak, mint akiknek naponta meséltek.102

12.3.2.10. Kognitív prol teszt

A Gyarmathy Éa által elesztett, inyenesen hozzáérhet és szaadon elhasz-
nálható Kognitív prol teszt a yerekek konití képesséeit méri. A teszt céla, hoy 
seítsen eltárni azokat a aktorokat, amelyek szerepet átszhatnak az iskolai elma-
radást kiáltó okok azonosításáan, a tanuló ersséeinek és yeneséeinek eltér-
képezéséen, a elesztés irányának és módszereinek kiálasztásáan, és seítséet e-
lenthet a szakemereknek a képesséizsálatokan. A szerz céla, hoy meelel 
elkészítés mellett azok a pedaóusok is alkalmazni tudák a tesztet, ahol a tanulók 
eyéni képesséeinek meismerésére nem áll rendelkezésre meelel számú yóy-
101  Ng Józse: A szóolvasó készség fejlődésének kritériumorientált diagnosztikus feltérképezése. 
Mayar Pedaóia, 104. (2004) 2. 123–142. p. 
102  Ng Józse: A szóolvasó készség fejlődésének kritériumorientált diagnosztikus feltérképezése. 
Mayar Pedaóia, 104. (2004) 2. 123–142. p. 
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pedaóus és/ay pszicholóus. Az elárás során nyert inormációk, eredmények 
elhasználásáal hatékonya oktatási proram dolozható ki, ami seíthet az isko-
lai kudarcok kialakulásának meelzéséen és a tanulási prolémák kezeléséen.103

A teszt néy korosztály számára érhet el: 5–7 é, 9–12 é, 7–9 é és 12 é e-
lett. A néy korosztálynak kialakított eladatsor csak keés elemen tér el. Minden 
eseten a izsálatezet kompetenciáa eldönteni a yermek életkora, osztályo-
ka, a tapasztalatok alapán meismert értelmi képesséei és részképesséei alapán, 
hoy melyik korosztálynak meelel eladatokat álaszta. A teszt eladatait és az 
általuk izsált területeket a 4. tálázat tartalmazza. A eladatok közül mi csak a 
szókincstesztet, illete a oalomtesztet íruk le.

CSOPORTOSAN IS FELVEHETŐ FELADATOK
FELVEHETŐ FELADAT VIZSGÁLT TERÜLET

Figura teszt urális asztrakciós képessé

Számismétlés teszt yelem, emlékezet, szekencialitás

Képemlékezet emlékezet, szekencialitás, szimultán meeyzés

Hangdiszkrimináció audití képesséek

Szókincs feladat szókincs

Számolási feladatok számolási készsé

Szavak írása teszt  onolóiai képesséek, helyesírás

Álszavak írása teszt onolóiai képesséek, audití képesséek

Főfogalom erális asztrakciós képessé, szókincs

Alakrajzolás emlékezetből izuális emlékezet, nommozás

Számolás visszafelé hármasával számolási készsé, szekencialitás

Figyelem feladat koncentrációs képessé

EGYÉNILEG FELVEHETŐ FELADATOK
FELVEHETŐ FELADAT VIZSGÁLT TERÜLET

Szóolvasási feladat olasási készsé, eralitás

Számismétlés visszafelé feladat yelem, emlékezet, szekencialitás

Rím teszt onolóiai képesséek

Képmegnevezés feladat leikon hozzáérhetsée 

Számmegnevezés feladat leikon, számok

Mozgásutánzás motoros képesséek, szekencialitás

Ritmuskopogás feladat audití és motoros képesséek, szekencialitás

Figyelem feladat koncentrációs képessé

4. táblázat: A teszt feladatai és az általuk vizsgált területek104

103  G Éa: Kognitív Prol Teszt. Iskolakultúra, (2009) 3–4. 60–73. p. 
104  Forrás: http://real.mtak.hu/58123/1/8_EPA00011_iskolakultura_2009-3-42.pd 
[2017.12.01.]
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A teszt hároméle ormáan ehet el. A hayományos és a etítéses papír-ce-
ruza eladatlapok inyenesen letölthetek a http://.diszleia.hu/kptest e-
oldalról. Az interneten kitölthet eladatsor a http://konitiprol.hu/ oldalon 
érhet el ey elszóal édett saát ók létrehozása után.

A teszt által izsált területek és yeneséük meelenésének esélye a külön-
öz iskolai kudarcokra eszélyeztet saátossáok esetén:

Vizsgált területek Szociokulturális 
hátrány

Specikus tanu-
lási zavarok

Figyelem- 
zavar

Általános 
értelmi 

gyengeség

Megismerés

szókincs  

asztrakciós képessé 

emlékezet  

yelem  

Információfeldolgozás

onolóiai 

audití 

izuális 

szenzo-motoros 
képesséek 

leikális hozzáérés 

szekencialitás   

Iskolai készségek

olasás    

helyesírás    

számolás    
 

5. táblázat: A KPT által vizsgált területek kapcsolata az iskolai kudarcokkal105

A szókincset izsáló példaeladatan a yerekek eymás mellett látnak öt szót 
leíra pl. 

CSISZÓ          ZSÁRÓ          CSIKÓ          BILÚ          CSÉKE

A doluk, hoy olassák el a példákat, és a izsálatezetel eyeztete álasz-
szák ki azt a szót, amelyik értelmes, és ekarikázással elölék me. A teszteladat-
105  Forrás: G Éa: Kognitív Prol Teszt. Iskolakultúra, (2009) 3–4. 3. p.
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an uyanez a eladatuk, mind a tíz soran elölék me soronként az értelmes 
szót. Tehát az értelmes szaak elismerése a eladat, ami eyen méri a izuális 
dekódolási képesséet és a szókincset is. A  eladat meoldására a yerekeknek 
5 percük an.

peren kréte kerens kére szeem
meszáa eszete átderez kiszérez elszélyez
kappan szappol piszpon szerpon tromolán
szimázia szieltria szammitria szimónia szimplánia
ány szér keld kory há
erenel átenel kieel ieez keredek
implúzió udízió inúzió szintúzió perúzió
szenciális szodiális szocillis szcilláris szociális
meszeppel elkerel meszeel kiesel átderel
kantáta rakonta kencura kurtána kankária

6. táblázat: Szófelismerési feladat106

A oalom izsálatáan két elolasott, mellérendelt oalom alapán kell a 
közös oalmat meneezni. Például me an ada, hoy alam és rió. A -
oalom a madár.

A teszteladatan szerepl szópárok:

1. heedű, tromita: madár_____________

2. ceruza, kréta: __________________

3. in, harisnya: __________________

4. ül, orr:  __________________

5. teöl, ohurt: __________________

6. dió, makk:  __________________

7. sóor, testér:  __________________

8. ola, szén:  __________________

9. Nap, Hold:  __________________

1o. óra, mérle:  __________________
106  Forrás: G Éa: Kognitív Prol Teszt. Iskolakultúra, (2009) 3–4. 60–73. p. 
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11. méter, liter:  __________________

12. úsá, rádió:  __________________

13. készpénz, csekk:  __________________

14. hey, olyó:  __________________

15. íz, lee:  __________________

16. űza, eér:  __________________

17. térkép, terraz:  __________________

18. szoor, estmény: __________________

19. szeretet, szomorúsá: __________________

20. Mohamed, Buddha:  __________________

A 7–9 ées kor közötti yermekeknek a 1–10. szópárokra kell oalmat 
mondani, a 9–12 éeseknek a 6–15. szópárokra, mí a 12 ées kor elettiek a 11–
20. szópárokat kapák. A kiértékelés során minden álasz esetéen mérleelni kell 
az asztrakció szintét. 2 pontot ér a teles álasz, 1 pontot a részlees, mí 0 pont, 
ha nem ad álaszt, ay nem kapcsolódik oalomhoz közetlenül. Az oektí 
értékelést seíti ey összeállított álaszlista, a helyesírási hiákat een az eseten 
nem értékelük.

12.3.2.11.  Verbális uenciavizsgálatok

A uenciayakorlat céla az eyedi, me nem ismételt álaszok produkálá-
sa, ayis a álaszmaimalizálás. Serkenti a produktiitás eldését.107 A erális 
uenciaeladatok leelteredte ormái a szemantikus, ayis a elentéskateó-
riák szerinti szóelhíás, és a onémikus uenciaeladatok, melyeken meadott 
kezdhanok, hancsoportok alapán kell szaakat elhíni. Maasa kontrollt 
iényel a áltásuencia-eladat, ha két kateóriát adunk me, például eyszer ey 
állatot mond, eyszer ey yümölcsöt, ay eyszer p hanal kezden szót, mad 
t-el, aztán úra p és úra t. A kett kominációa pedi, hoy eyszer adott ka-
teóriáal mond, mad ey adott hanal kezddt, ien ers yelmi kontrollt 
iényel. Úaan az akcióuencia-eladatot is alkalmazzák, azaz iéket kell elhí-

107  F Orsolya – Kb Andrea – T Ádám: A nem verbális uencia fejlődési 
mintázata 3. és 5. osztály között. Gyóypedaóia Szemle, 40. (2013) 4. 275‒288. p. 
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ni, mert Woodsék108 kutatásai alapán ez érzékenye és specikusa a rontális 
rendszer károsodására.109

A uenciayakorlat számos éreható unkciót működtet a célirányos eladat 
érdekéen110:

• eindíta a szerezett keresést: elen eseten a mentális leikonan aló 
keresést a onolóiai struktúra, a kezd hancsoport alapán – ez nehe-
ze, mint a szemantikai alapú keresés –, a elnttel ay a töiekkel 
eyütt átsza remek lehetsé a szókincselesztésre. Eleinte enedük, 
hoy a morolóiaila azonos töű, különöz ézdésű szaakat is e-
lemondák a szósora (pl. madár, madáróka, madarak st.), kés in-
ká átorítsuk ket a elentésüken eltér szaak elhíására;

• elseíti a tudatos stratéiahasználat kialakítását, a csoportképzést, például 
azonos szemantikai csoportan keres a ma- szótara: madár, maom, marau;

• támoata a rualmas áltás yakorlását, tehát, ha kimerült a csoport, 
kateóriát ált, maomról/állatokról ált ételre: mazsola, maonéz st.

• monitorozza a eladat érehatását, önellenrzést éez;

• motoros kontrollt éez, például, ha a ma-al kezdd állatok után a 
szemantikai csoport áteszi az irányítást, és mókust szeretne mondani, de 
aít, mert az nem illik a eladata;

• átola a nem helyes álaszokat (például a mazsola ó, de a mandula nem, 
mert más az els szótaa), illete átola a már elhanzott álaszok me-
ismétlését;

• elesztik a erális munkamemóriát, ami a döntéshozatalan és a i-
selkedés szerezéséen átszik nay szerepet, és ami a tanulási képessé 
eyik  összetee, mehatározóa, hiszen me kell tudni tartani az 
emlékezeten az elzle elhanzott szaakat. A munkamemória élet-
kori eldése möött a eldolozási seessé és a átlás konití unk-
ciói állnak.111

108  W, S. P. [et al.]: Action (verb) uency: Test-retest reliability, normative standards, and 
construct validity. Journal o International Neuropsycholoical Society, 11. (2005) 4. 408–415. p. 
109  M Andrea – K Anikó – K Bence: A verbális uenciatesztek felvételének 
és értékelésének módszertana. Alkalmazott Pszicholóia, (2011) 2. 53–76. p.
110  F Orsolya – Kb Andrea – T Ádám: A nem verbális uencia fejlődési 
mintázata 3. és 5. osztály között. Gyóypedaóiai Szemle, 40. (2013) 4. 275‒288. p. 
111  Rb, A. D.: Working memory and attentional processes across the lifespan. In: GRAF, 
P. – OHTA, N. (szerk.): Liespan Deelopment o Human Memory. Massachusetts : e MIT 
Press, 2002.
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Az életkorral elrehalada a szókincs nöekedéséel eyre o eredmények 
érhetk el ezeken a eladatokan. Matute és munkatársai112, alamint Korkman 
és munkatársai113 meállapították, hoy elssoran az 5–8. életéen mey ée 
yors áltozás.114 Uyanakkor a onemikus uencia eldése Font és munkatársai 
kutatásáan kise a szemantikushoz képest.115 A  onemikus uencia nayo 
konití eiilitást iényel, mert a onémaaktiálta keresési helyzeten a szaak-
nak nayo halmazát szüksées átizsálni.116

A uenciaeladat tehát olyan asztrakt ondolkodást kíán, amely elseíti 
a konití manipulációt, a terezést, a szaályalkalmazást és a rualmas áltást. 
Ez lesz a metakonití ondolkodási képessé alapa.

Számos kutatásan iazolták, hoy a éreható rendszer zaara részen a disz-
leiához, diszkalkuliához és diszráához is köthet. „Azt a köetkeztetést onták 
le, hoy a éreható unkciók ó prediktorai lehetnek a telesítménynek. A é-
reható unkciókan mutatkozó nehézséek azért okozhaták a telesítményen 
meelen deciteket, miel een az eseten az inormációk manipulálása és 
a kontrollunkciók nem a meelel szinten működnek. Ezáltal az eyes inor-
mációk (például a szaak) értelmes eysée szerezése nehézséeke ütközik.”117 
Iyekezzünk minél tö uenciayakorlatot is alkalmazni!

12.3.2.12.   A szókincs és verbális megértés vizsgálata 
az intelligenciatesztekben

A WISC–IV yermek-intellienciateszt (Wechsler Intelligence Scale for Children – 
Fourth Edition) a 6–17 ées, általános iskolás korosztály intellektuális képessérend-
szerének izsálatára kidolozott, adaptált elárás. Az elézett szutesztek eredményei 

112  M, E. – R, M. – A, A. – M, G.: Verbal and nonverbal uency in 
Spanish speaking children. Deelopmental Neuropsycholoy, 26. (2004) 2. 647–660. p. 
113  K, M. – K, S. L. – K, U.: Eect of age on neurocognitive measures of 
children ages 5–12: a cross-sectional study of 800 children from the United States. Deelopmental 
Neuropsycholoy, 20. (2001) 1. 331–354. p.
114  Idézi F Orsolya – Kb Andrea – T Ádám: A nem verbális uencia fejlődési 
mintázata 3. és 5. osztály között. Gyóypedaóiai Szemle, 40. (2013) 4. 275‒288. p. 
115 Font és munkatársai kutatásáan: F Orsolya – Kb Andrea – T Ádám: A nem 
verbális uencia fejlődési mintázata 3. és 5. osztály között. Gyóypedaóia Szemle, 40. (2013) 4. 
275‒288. p.
116  M Andrea – K Anikó – K Bence: A verbális uenciatesztek felvételének és 
értékelésének módszertana. Alkalmazott Pszicholóia, (2011) 2. 53–76. p. 
http://ap.elte.hu/pcontent/uploads/2015/07/APA_2011_2_MESZAROS_ETAL.pd 
[2017.06.12.)
117  T Tímea: A verbális uencia és a munkamemória életkori változásai és szerepük 
az iskolai teljesítményben. 2014. Doktori értekezés http://doktori.il.u-szeed.hu/2197 
/1/Disszertacio_Tanczos.pd [2017.05.15.]
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alapán néy inde számolható ki: a erális meértés inde (VmI), a perceptuális kö-
etkeztetés inde (PkI), a munkamemória inde (MmI) és a eldolozási seessé in-
de (FsI), alamint ezek alapán meadható a teles IQ. A erális meértés szuteszt-
ei a közös jelentés, a szókincs, az általános meértés, az általános ismeretek és a szótalálás.

A közös elentés szuteszt 23 itemet tartalmaz, a izsált személynek két szó 
alapán kell a közös oalmi eyet, tuladonsáot meállapítania. „A eladat a 
erális ondolkodásra és oalomalkotásra, az audití készsére, az emlékezetre, 
a lényees és nem lényees tuladonsáok mekülönöztetésének képesséére és a 
erális kieezkészsére épül.”118

A szókincs szuteszt 36 itemet tartalmaz. A  yermeknek elször eyszerű 
táry képeket kell meneeznie ey szóal. A kép nélküli, erális itemek esetéen 
a yermeknek deniálnia kell azokat a szaakat, amelyeket hall. Ezeket a szaakat 
el is olashata a szókártyákon.

„A szókincs szuteszt a izsálati személy szóismeretét és erális oalomal-
kotó képesséét, általános tudását, tanulási készséét, hosszú táú emlékezetét és 
nyeli elettséi szintét méri. A nyeli eldés eyik dönt dimenzióa a szókincs 
teredelme, amely a szó és a szó elentésének ismeretét olala maáan. A  szó-
kincs teredelme és minsée ien sok hatás eredeként elenik me, éppen ezért 
loalitást eez ki, és az intelliencia társadalmi prioritásának komponenseit ien 
elents mértéken maáan olala. A telesítményt eolyásola a yermek nyeli 
tanulékonysáa, eszédészlelése, eszédértése, a nyeli emlékezet képessée, a on-
dolkodás dierenciáltsáa, ezen elül a oalmak kialakultsáának a szinte, a erá-
lis kieezkészsé, a mili kulturális-szukulturális ellee, az érdekldés, az iskolai 
tanulásan mutatott szoralom, olasmánytörténet és a család nyeli azdasáa.”119

Az általános megértés szuteszt 21 itemet tartalmaz. A tanulónak olyan kér-
désekre kell álaszolnia, melyekhez szüksée an az általános szaályok és társas 
helyzetek ismeretére. „A eladatok a erális ondolkodást és eloást, a erális 
meértést, a kieezkészséet, a tapasztalatok értékelésének és elhasználásának, 
alamint a yakorlati tudás alkalmazásának készséét mérik. A próának ontos 
összetee a tapasztalatok, yakorlati ismeretek általánosítása és átitele.”120

Az általános ismeretek kieészít szuteszten a yermekeknek olyan kérdésekre kell
álaszolniuk, amelyek az általános ismereteiket térképezik el. „A próa az elsaátított,
118 B László [et al.]: Tapasztalatok a WISC-IV gyermek intelligenciateszt magyarországi 
sztenderdizálásáról. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató KHT, 2008. 85. p.
119 K Miklós – Sg Márton (szerk.): Az intelligencia mérése. Budapest : Akadémiai 
Kiadó, 1996. idézi B László [et al.]: Tapasztalatok a WISC-IV gyermek intelligenciateszt 
magyarországi sztenderdizálásáról. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató KHT, 2008. 86. p.
120 K Miklós – Sg Márton (szerk.): Az intelligencia mérése. Budapest : Akadémiai 
Kiadó, 1996. idézi B László [et al.]: Tapasztalatok a WISC-IV gyermek intelligenciateszt 
magyarországi sztenderdizálásáról. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató KHT, 2008. 88. p.
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meszerzett ismeretanyaot méri, és a izsálati személy tudását, ismereteinek tartomá-
nyát eezi ki (kristályos intelliencia). Ezt a tudásanyaot a környezet (család, óoda, 
iskola st.) közetíti. Az intellektuális nyitottsá mellett – amely yermekeknél a kíán-
csisáan, érdekldésen nyilánul me elsdleesen – a tanulékonysára is adatokat 
ad. A környezetre ellemz kommunikációs szokások mehatározzák a telesítményt.”121

A szótalálás kieészít szuteszten a izsált személynek a izsálatezet által 
körülírt oalmat kell mehatároznia, meneeznie. „Ezek a eladatok a erális 
meértést, analóiás és általános ondolkodási képesséet, erális asztrakciót,
különéle ismeretek interációának, szintézisének készséét mérik.”122

A WPPSI-IV (Wechsler Preschool and Primary Scale of Intelligence) az óodás-
korú, 2;6–7;7 ées korú gyermekek intellektuális képességrendszerét izsáló elárás. 
15 szutesztl áll, amelyek között találhatóak alap-, kieészít és álasztható
eladatsorok. A erális meértést szintén töéle teszttel méri: általános ismere-
tek, közös elentés, szókincs, általános meértés, alamint a kieészít szóértés és 
képmeneezés szutesztekkel.123

12.3.2.13.  Az intelligencia és az osztályzatok közötti kapcsolat vizsgálata

Szinikáns összeüés edezhet el a tanulók iskolai sikeressée és az IQ-pont-
szám között, de az IQ értéke önmaáan nem határozza me pontosan az iskolai tele-
sítményt124, mert azt eyé tényezk is eolyásolák, mint például a motiáció, a családi 
háttér, ay az alkalmazott pedaóiai módszerek. Bass és munkatársai125 a WISC-IV 
intellienciateszt mayarorszái standardizálása során az intelliencia mérése mellett 
izsálták a 6–15 ées tanulók matematika-, mayarnyel- és irodalomosztályzatait is. 
Az adatok elemzése során uyanarra a köetkeztetésre utottak, mint a korái hason-
ló kutatások eredményei, azaz a mért IQ szinikáns korrelációt mutat a yermekek 
tanulmányi eredményéel (r=0,544). Az eyütt árás a kulturális hatásoktól leinká 
üetlen tantáry, a matematika esetéen a leerse. Más szempontól iszont ép-
pen a kultúrához ersen kapcsolódó szutesztek, mint a erális meértés és a szókincs 
tesztei elzik elre az iskolai osztályzatokat. A szerzk kíáncsiak oltak, hoy mennyire 
képes elre elezni az iskolai sikert az IQ. Ehhez a tanulmányi eredmény alapán három 
121  K Miklós – Sg Márton (szerk.): Az intelligencia mérése. Budapest : Akadémiai 
Kiadó, 1996. idézi B László [et al.]: Tapasztalatok a WISC-IV gyermek intelligenciateszt 
magyarországi sztenderdizálásáról. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató KHT, 2008. 89. p.
122 B László [et al.]: Tapasztalatok a WISC-IV gyermek intelligenciateszt magyarországi 
sztenderdizálásáról. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató KHT, 2008. 89. p.
123 OS Hungary Tesztfejlesztő. (é.n.) http://.oshunary.hu/hu/tesztkatalous-oshunary 
/ppsi-i/#6932 [2017.12.01.]
124 N, U. [et al.]: Intelligence: Knowns and unknowns. American Psycholoist, 51. (1996) 
77–101. p. 
125 B László [et al.]: Tapasztalatok a WISC-IV gyermek intelligenciateszt magyarországi 
sztenderdizálásáról. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató KHT, 2008. 167 p.
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csoportra osztották a yermekeket: ó (4,5 eletti tanulmányi átla), átlaos (4,5–3,5 
közötti átla) és yene (3,5 átla alatti átla) tanulókra. Ezután diszkriminanciaanalí-
zis seítsééel meecsülték, hoy az IQ alapán melyik csoporta kellene tartoznia a 
tanulónak. Arra az eredményre utottak, hoy a yermekek tö mint elét (56%-át) 
tudták pontosan esorolni. A ecslés a yene és a ó csoporta tartozó yermekek 
esetéen mé ennél is elentsen maasa arányan (k. 70%) olt meízható.126

12.3.2.14.   Szó? Nem szó? 24. osztályos gyermekek szóolvasás-megértésé-
nek vizsgálata

A standardizált elárás az olvasott szavak megértését vizsgálja, mely alapán 
köetkeztetéseket onhatunk le a yermekek olasáselettsééel kapcsolatan. 
A teszten a tanulóknak szaakat kell elolasniuk, mad döntést kell hozniuk ar-
ról, hoy az adott szó létezik-e a nyelünken. Az eredmény alapán képet kapunk 
arról, hoy az olasott szaak léteznek-e a tanuló mentális leikonáan. „A yer-
mek éleményének kialakításáan tö tényez is szerepet átszik: 

• eyrészt pontosan el kell olasnia és emlékezetéen tartania a szót, mad,
• nyeltudására (rammatikai-leikai tudására) támaszkoda azt is me kell 

ítélnie, hoy az éppen olasott példányt csak  nem ismeri-e, de
• ettl üetlenül lehet ilyen szó a nyelünken, éül
• mindezek alapán me kell hoznia a (leikai) döntést.”127

A teszt három önálló, eyenértékű eladatlapot tartalmaz, melyeket eyéni és 
csoportos ormáan is el lehet enni. Ey eladatlap huszonöt eyséet tartalmaz. 
Az eyséek eymás alatt, sorokan helyezkednek el, soronként négy összetett szót
vagy álszót tartalmaznak. A tanulóknak a példák meeszélése és meértése után 
eyséenként kell arról döntést hozniuk, hoy az olasott összetett szó alódi ay 
sem, elölni kell, ha talál nem iazi szót. Elordulhat, hoy ey soran minden
szó iazi. A 7. tálázatan láthatunk példát a eladatokra.

___ rózsaszál ___ rózsacsokor ___ rózsaszín _X_ rózsalakás

___ pótkocsi ___ aakocsi ___ épkocsi ___ sportkocsi

___ ünnepnap _X_ hétnap ___ hétköznap ___ asárnap

 
7. táblázat: A szóolvasás-megértésének vizsgálata

126  B László [et al.]: Tapasztalatok a WISC-IV gyermek intelligenciateszt magyarországi 
sztenderdizálásáról. Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató KHT, 2008. 167 p.
127  Lő Józse: Szó? Nem szó? 2–4. osztályos gyermekek szóolvasás-megértésének vizsgálata. 
Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató Nonprot Kt., 2015.
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Eyéni elétel során mérük az olasási idt, melyet össze tudunk hasonlíta-
ni az átlaos eladatmeoldási idel. A eladat értékelése a eladatan elért ösz-
szpontszám alapán a tanuló osztályokának meelelen történik. A yermekek
szóolasási telesítményét mennyiséi szempontól hat kateóriáa sorolhatuk: 
maas, átla ölötti, átlaos, átla alatti, közepes elmaradású ay súlyos elmara-
dású eredmény állapítható me.

A teszt lehetséet nyút a hiás álasztípusok toái elemzési lehetséére 
is, mely alapán köetkeztetéseket onhatunk le a izsált yermek szókincséel 
kapcsolatan is. Hiának számít, ha ey yermek téesen létezként oad el ey 
szót, azaz nem elöl me ey álszót. A másik hia, ha meelöl, azaz hiásnak él 
ey iazi szót. A  yermek hiás és helyes álaszainak arányát meizsálhatuk. 
A háttéren elordulhat alacsonya szókincs, yelmi ay motiációs proléma 
ay kiáradás is, melyek elemzésére szempontokat nyút az elárás útmutatóa.128

12.3.2.15.  Nagy József szóolvasó készséget mérő tesztje

Nay129 szóolasó készséet mér teszte 10 d ekialens áltozattal, mind-
eyiken 500 szóal, amely azonos arányan tartalmaz különöz yakorisáú 
szaakat. A  tesztek elépítése azonos olt, néyata eladattípust használ: azonos 
mennyiséen tartalmaztak címszóolvasást (C), toldalékosszó-olvasást (T), szinonima-
olvasást (S) és szójelentés-olvasást (J) mér eladatokat. A 10 címszóolasás részteszt 
összesen 250 eladatot, eladatonként néy különöz szó olasásizsálatát tette 
leheté, azaz a 10 tesztáltozatan összesen 1000 címszó olastatására került sor.

A címszóolasás eladatan néy címszó közül kell a képhez illt kiálasztani, 
an, hoy tö meoldás is ó, an, hoy eyik sem, íy mind a néy címszóról 
döntést kell hozni, hoy illeszthet-e/kapcsolható-e a képhez. Pl. két omához 
a köetkez szaakról kell döntést hozni: szelet, kísér, gomb, ú. Ezek eyike sem 
illik a képhez, ezért át kell húzni a álaszokat. 

Uyanezt a eladattípust használa a toldalékos szaak olastatásánál is. Pél-
dául a képen an ey tükörtoás, a hozzá illesztett szaak a türelmes, az addigra, a 
csökken és a lapos, amil csak az utói illik a képhez.

A szinonimaolasás eladatánál két-két szóról kell eldönteni, hoy an-e pára. 
A kisetűs szaak például a) enzin és ) elcserél, a hozzá illesztett nayetűsek 
a ZÚZMARA és a HELYETTESÍT. A enzin a) etűét át kell húzni, mert nem 
pára sem a zúzmara, sem a helyettesít, a elcserél szót pedi e kell karikázni, 
mert an pára.

128  Lő Józse: Szó? Nem szó? 2–4. osztályos gyermekek szóolvasás-megértésének vizsgálata. 
Budapest : Educatio Társadalmi Szoláltató Nonprot Kt., 2015.
129  Ng Józse: A szóolvasó készség fejlődésének kritériumorientált diagnosztikus feltérképezése. 
Mayar Pedaóia, 104. (2004) 2. 123–142. p. 
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Az utolsó eladattípusan a szóelentés-olasásnál deníciókhoz, szókapcsolatok-
hoz (5 d) kell szaakat (5 d) párosítani, ha an pára. Pl. íér, ahova, nagymama, 
szamóca, kivág szaak alamelyikéhez illik-e az, hoy a) földi eper, ) sorba ültetett fák 
összessége, c) kecsegtet valamivel, d) otthonos berendezésű és e) nő, akinek unokája van.

12.3.2.16.  Az elemi olvasáskészség mérése

Az Orszáos készsé- és képessémérésekre a 2005/2006–2011/2012 közötti 
minden tané máusáan sor került. A 4. éolyamos orszáos mérés a tanulás, 
az értelmi eldés szempontáól alapet elentséű készséek és képesséek 
dianosztikus, kritériumorientált elmérését szolála. A elmérés az anyanyeli, a 
matematikai és a ondolkodási kulcskompetencia alapkomponensei közül kiter-
ed az elemi olasási és elemi számolási készsé, az elemi ondolkodási képessé, 
alamint íráskészsé izsálatára. „A mérés eredményei azt mutaták me, hoy a 
tanuló hol tart ezeknek a készséeknek, képesséeknek az elsaátításáan. A tesz-
tek a yermekek elettséét az optimális használhatósá kritériumához iszonyít-
a adák me, az öt elettséi szint alamelyikée sorolák e: elkészít, kezd, 
haladó, eeez és optimum.”130

A diákok elemi olasáskészséét három eladattípussal méri: képes szóolvasás, 
szinonimaolvasás és szójelentés-olvasás. A teles tesztáltozat elemi olasáskészsé el-
adatcsoporta önállóan is elehet és kiértékelhet eyéni és csoportos ormáan is.

130  B M Anikó: A 4. évfolyamos készség- és képességmérés elemzése OKM szoftverrel. 
Reormátus Pedaóiai Intézet, 2006. 
http://repedi.hu/sites/deault/les/hir_kepek/A%204es%20OKM%20elemz%C5%91%20
szoter_20160517_BMA.pd [2017.12.01.]
Az elárás tesztüzetei és aítókulcsai elérhetek az Oktatási hiatal (.oktatas.hu) honlapán.
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2. ábra Az Országos készség- és képességmérés képes szóolvasás feladatának részlete131

A képes szóolasás eladatan a tanulóknak döntést kell hozniuk arról, hoy a
kép mellett elsorolt néy szó közül hány szó elentése illik a képhez. Elordulhat 
az is, hoy mind a néy szó illik, de az is, hoy eyik sem. A pirossal ekeretezett 
példák seítsééel meismertethetük a tanulókkal a meoldás menetét. A aító-
kulcsan minden sorszám mellett szerepel ey 0, tehát a álasz nem kapcsolható 
a képhez, ay ey 1-es, melyet a tanulóknak e kell karikázniuk, mert a szó e-
lentése kapcsolódik a képhez. Ha ennek meelel a tanuló meoldása, akkor kap 
pontot. A képes szóolasás eladatan összesen 100 pont szerezhet.

131 Forrás: https://.oktatas.hu/pu_in/dload/kozoktatas/meresek/orszmer2012/05515 
_uzet.pd  [2017.12.01.]
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3. ábra Az Országos készség- és képességmérés szinonimaolvasás feladata132

A szinonimaolasás-eladat az olasás mellett szintén meköeteli az olasott 
szó elentésének azonosítását is. A astaon keretezett tálázatan találhatóak a 
meoldás példái. A két kisetűs szó szinonimáit keressük a nayetűs szaak kö-
zött. E eladattípusan összesen 24 pont szerezhet.

132 Forrás: https://.oktatas.hu/pu_in/dload/kozoktatas/meresek/orszmer2012/05515 
_uzet.pd   [2017.12.01.]



128

4. ábra Az Országos készség- és képességmérés szójelentés-olvasás feladata133

A szóelentésolasás-eladatan az öt kisetűs deníció és az öt nayetűs szó 
közötti meelelést kell keresni, mely een az eseten is eladatleírással és példá-
al kezddik. A szóelentés eladattípusan összesen 25 pont szerezhet.

A eladatok minséi és mennyiséi elemzése során lehetséünk nyílik a 
yermekek szóolasásának, a szaak meértésének és a tanulók szókincsének el-
térképezésére. A  eladatok meoldása során összesen 149 pontot szerezhetnek. 
A eladatlap meoldására szánt idt is el kell tüntetni a eladatlapon, az értékelés 
eyik ontos szemponta. Csoportos ormáan a tanulók mauk írák rá a eladat
eeezésének idpontát, amely alapán a teszt kiértékele számíta ki a eladat-
lap meoldására ordított idt. Az elárás pontszáma százalékká alakíta mennyi-
séi értékelés során összehasonlítható a honlapon metalálható orszáos átla, a 
településtípusonkénti és a réiós átlaokkal.134

133 Forrás: https://.oktatas.hu/pu_in/dload/kozoktatas/meresek/orszmer2012/05515 
_uzet.pd  [2017.12.01.]
134 Településtípus szerinti elentés, réió szerinti elentés http://neyedikesmeres.oh.o.hu/# 
[2017.12.01.]
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12.3.3. Összegzés
Tanulmányunk meírásának tö céla olt. Elsdleesen arra helyeztük a 

hansúlyt, hoy ráiláítsunk a tudományos kutatások ismertetéséel, hoy a szó-
kincsnek milyen mehatározó szerepe an a szöeértésen, az olasásértésen és 
a toái tanulási képesséek kiontakozásáan, ezen keresztül pedi nemcsak az 
eész életen át tartó tanulás minséi szintének és irányának a mehatározásá-
an, hanem a toái oldoulás, sikeressé, alkalmazkodóképessé és a prolé-
mameoldó-képessé kiontakozásáan. 

Hazai és nemzetközi izsálatokól már közismert, hoy a mayar yerekek szö-
eértési képesséének elárható és ténylees szinte közötti táolsáon a röidtáu-
tóknak nem sok esélye an a nyerésre. Az okok összetettek, sok szempontól értel-
mezhetek, de leinká mealapozott cselekési stratéiákat és tetteket iényelnek. 
Mí Nay Józseék kutatásáól kiderült, hoy ey ötezres szókinccsel a hétköznapi 
életen, a mindennapi szöeek olasásáal ól lehet oldoulni, hiszen a szöeek 
szaainak 95%-os (ez k. az 5000-nyi szókincs) ismerete eleend az ú oalmak, 
kieezések eletéséhez135, addi Varáék kutatása azt tárta öl a tankönyek szö-
eszaainak elemzéséel, hoy harmadiktól nyolcadiki ey-ey tankönycsaládan 
k. 40 000 szóal találkozik ey általános iskolás136. Sok eseten a szaak csupán 
eyszer-kétszer ordulnak el, ami nem seíti a szaak szókincse aló eépülését.

Olasáskutatások iazolták, hoy a rendszeresen olasó yerekek szókincse 
másél ay akár óal tö éel is meelzheti kortársaik szókincsét, és ez nem 
elhanyaolható elny az iskolai telesítményeknél. Tanulmányunk els részéen 
arra mutattunk rá, hoy a szókincselesztés kiemelt ókusza kell, hoy kerülön 
az iskolai neelés-oktatás minden szintén és területén, mert a meelel szókincs 
ismerete nélkül a yerekek nem tudnak eredményesen oldoulni az iskoláan.

Ahhoz, hoy a szókincseleszt munka tudatos és hatékony leyen, ismernünk 
kell a yermekek szókincsének naysáát, esetlees hiányait. Tanulmányunk má-
sodik részéen hazai szókincsmér, -izsáló elárásokat mutattunk e, amelyek 
különöz életkorokan és tö szempontól iyekeznek elmérni az esetlees szó-
kincseli elmaradásokat. Eyes tesztek képmeneezéssel, mások asszociációk ke-
reséséel doloznak idnyomás alatt ay anélkül, meint más tesztek az értelmes és 
értelmetlen szaak közti különsététell onnak le köetkeztetéséket, de annak 
olyan tesztek is, melyeket a szóolasás meismerésére doloztak ki, azonan ezek is 
alkalmasak a szókinccsel kapcsolatos izonyos köetkeztetések leonására.

135  Ng Józse: A szóolvasó készség fejlődésének kritériumorientált diagnosztikus feltérképezése. 
Mayar Pedaóia, 104. (2004) 2. 123–142. p. 
136  Vg Kornél: Tankönyvek szókészlete. A Szókincsháló szakosztály videós kutatási beszámolója 
99 általános iskolai tankönyv szókészletéről. (é. n.)
http://.szokincshalo.hu/ideo_osszeolalo.php [2017.12.01.]
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